



ادبیت نوش ہوں کہ میں نے شمولیت کی ہے۔  
 مال کے باہر کتب کی نمائش بھی کی گئی تھی۔  
 جس میں بہت زیادہ دلچسپی لی گئی۔ بہت سے  
 اجاب نے لٹریچر حاصل کیا اور اس طرح اللہ  
 تعالیٰ کے فضل سے ہمیں دعوت الی اللہ کا ایک  
 بہت اچھا موقع ملا۔ سب حاضرین کے لئے  
 Coffee اور لوازمات کا بھی انتظام تھا۔  
 اسلام - یہودیت - عیسائیت - ہندو ازم  
 اور دیگر مذہب کے نمائندگان نے اپنے اپنے  
 مذہب کے بانی کی تعلیمات و حالاتہ زندگی  
 بیان کئے۔ عیسائیت کی نمائندگی کرتے ہوئے  
 پادری Rev. JOSEPH CAHILL  
 جو یونیورسٹی آف الیٹوٹا کے شعبہ ریلیجیوں  
 سٹڈیز کے چیئر مین ہیں اور یونیورسٹی میں اس  
 شعبہ کے بانی بھی ہیں، تقریر میں کہا کہ دراصل  
 یسوع مسیح نے کوئی مذہب شروع کرنے کا ارادہ  
 نہیں کیا تھا۔ اس کے ماننے والوں نے بعد میں  
 مذہب شروع کر دیا ہے۔ Rev. CAHILL  
 نے یہ بھی کہا کہ یونیورسٹی آف الیٹوٹا کی تاریخ میں  
 مذہب کے نام پر آج تک اتنی بڑی - GATHE -  
 RING نہیں ہوئی جتنی آج ہے۔ انہوں نے جماعت  
 احمدیہ کی آئینہ میں پیار محبت سے رہنے کی نصیحت  
 قائم کرنے کے لئے کوششوں کو سراہا اور  
 مبارکباد پیش کی۔

آف پاکستان کا ہمارے خلاف بیان نیز  
 DECLARATION OF THE WORLD  
 MUSLIM LEAGUE بھی درج تھا۔  
 تقاریر کے بعد سوالات کا موقع دیا گیا تھا۔  
 سوائے دو سوالات کے باقی سب اسلام کے  
 بارہ میں کئے گئے۔ جن کے نہایت عمدہ اور  
 برجستہ جوابات محترم شمس صاحب نے دیئے۔  
 ایک پادری صاحب نے جہاد کے بارہ میں سوال  
 کیا۔ جس پر محترم شمس صاحب نے جہاد کے دونوں  
 نظریے بیان کئے۔ اور قرآن کریم کا نظریہ جو  
 جماعت کا ہے وہ بھی بیان کیا۔ دراصل جب امام  
 ہدیٰ آئیں گے تو جہاد اس رنگ میں کریں گے  
 کہ اسلام کے دفاع میں پوری طرح کوشش کریں گے  
 اور دلائل سے بات ہوگی۔ اس بارہ میں آپ نے  
 قرآن کریم کی تعلیم لاکھراکھی اللہ تعالیٰ  
 بھی پیش کی۔ نیز بتایا کہ امام ہدیٰ تشریف  
 لائیکے ہیں۔ جو ہماری جماعت کے بانی ہیں۔ اور  
 خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہم امن عالم کے لئے  
 کوشاں رہتے ہیں۔ اس جواب پر سب حاضرین  
 نے خوشی کے اظہار کے طور پر بہت دیر تک  
 تالییاں بجائیں۔

نے سوال کرنے والے کو خوش کر دیا۔ اور کہا کہ  
 آپ نے کافی کچھ کہہ لیا ہے۔ اور یہ کوئی سوال نہیں  
 جو آپ نے کیا ہے۔ پھر چیئر مین نے محترم شمس  
 صاحب سے کہا کہ کیا آپ کو متعلق کچھ کہنا  
 چاہیں گے؟ اور جواب کی ضرورت ہی نہیں۔  
 اس پر محترم شمس صاحب سٹیج پر تشریف لائے اور  
 سب حاضرین پر واضح کیا کہ قرآن کریم یہ تعلیم  
 دیتا ہے کہ دین کے بارہ میں کوئی تہمت نہیں۔ اور  
 نہ ہی کوئی کسی پر مسلط کیا گیا ہے۔ کسی کو کوئی  
 حق نہیں کہ دوسرے کے مذہب اور عقیدہ کے  
 بارہ میں مستوی دے۔ اور کہنے میں خود  
 جانتا ہوں کہ میرے عقائد کیا ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ  
 کے فضل و کرم سے ہم مسلمان ہیں۔ پھر  
 آپ نے فرمایا کہ آپ بہتر طور پر سمجھ سکتے ہیں کہ  
 اگر آپ کو کوئی کہے کہ آپ عیسائی نہیں یا یارون  
 کی تھوٹ نہیں تو کتنا غلط ہوگا!! آپ خود ہی  
 صحیح بتا سکتے ہیں کہ آپ کا مذہب کیا ہے؟ نیز  
 اگر انہیں ہم سے کوئی اختلافات ہیں جن کی یہ  
 وضاحت چاہتے ہیں تو ایسے اختلافات کا  
 یہاں ذکر کر کے آپ سب کا کیوں وقت ضائع  
 کیا جا رہا ہے؟ ایسے اختلافات تو اس ہال  
 کے اندر نہیں بلکہ اس ہال کے باہر حل ہونے  
 چاہئیں۔ اس پر بھی سب حاضرین نے دستوں  
 عام مسلمانوں کے خوشی کے اظہار اور تائید میں  
 بہت دیر تک تالییاں بجائیں۔

اس سیمینار کی ساری کارروائی سٹیج ڈیرٹن  
 والوں نے دیکھ کر دیکھی۔ بعد میں مختلف تقاریر کے  
 علاوہ محترم شمس صاحب کی تقریر بھی سٹیج ڈیرٹن پر  
 دکھائی جا چکی ہے۔ بلکہ آپ نے جو سوالات کے  
 جواب دیئے تھے وہ بھی دکھائے گئے۔ ایڈمنٹن  
 کے مشہور اور کثیر الاشاعت روزنامہ ایڈمنٹن  
 جرنل کا نمائندہ بھی ہال میں موجود تھا۔ انہوں نے  
 ہمارے ایک احمدی دوست کو کہا کہ اگر ان  
 مسلمانوں کو آپ سے اتنی تکلیف ہے تو کیوں  
 اپنا آگ کی سیٹھ لگا کر میٹنگ نہ منع نہیں کرتے؟  
 اس اخبار میں سہ سہ پوزیٹو کی کارروائی دیکھنے  
 تفصیلی کے ساتھ شائع ہوئی۔

مینگ کا آخری تمام دعائے ہوئے جو محترم  
 منیر الدین صاحب شمس نے کرائی جس میں مسلمان  
 عیسائی۔ سکھ۔ ہندو۔ یہودی سب حاضرین شامل  
 تھے۔ مینگ کا آغاز تلاوت قرآن کریم  
 اور اس کے انگریزی ترجمہ سے ہوا تھا جو محکم  
 عبدالباری احمدی صاحب نے کی تھی۔ جس کے بعد  
 محکم مرزا محی الدین صاحب سابق صدر جماعت  
 کیلگری نے چیئر مین کا تعارف کرایا تھا۔  
 مینگ کے بعد ایک صاحب نے جو جماعت  
 اسلامی کے سرگرم رکن ہیں ہمارے ایک احمدی  
 دوست کو کہا کہ انہوں نے ہماری طرف سے  
 ایک سوال بہت ہی فضول سمجھا کیا گیا تھا۔  
 (باقی دیکھئے صفحہ ۱ پر)

## ماہِ رمضان المبارک کے آخری روز اجماعی دعا

عجب تھا نظارہ نہ آسمان تھا  
 سلام نبی زمین و زمان تھا  
 خدا ہی سے ہر غم وہ کرتا بیان تھا  
 ہر ایک پیکر نور ناکہ کمال تھا  
 لرزتا رہا ہے یہ ہے آسمان تھا  
 ہوا نور رنگ آفتاب جہاں تھا  
 رہا اشک ہا سہیل ہر سو رواں تھا  
 مجسم بنا عجب ہر پیر و جوان تھا  
 ہر ایک مثل پتھر کے گریہ کمال تھا  
 کہیں کوئی لب تار آب مسکیاں تھا  
 ہر ایک چہرے سے جوڑا یہ عیاں تھا  
 کہ حق تو تائے سب پر تو جہ کمال تھا  
 زمیں پر اگر آریا رہت جہاں تھا  
 جسے سونے کے مسرور پیرو جوان تھا  
 ہوا خوش حسد و اندھن عالمیاں تھا  
 رہا ہمیشہ حق جو کہ نہ کمال تھا

وقت دعا تھا یہ عجاہز بھی حاضر  
 اور اپنے گناہوں پر گریہ کمال تھا  
 سید اور میں احمد عجاہز کرائی

ایک سوال عورت کے مقام کے بارہ  
 میں تھا کہ اسلام تو مرد و عورت کو برابر کے  
 حقوق ہی نہیں دیتا۔ مثلاً اسلام میں ایک مرد  
 کے مقابلے پر دو عورتوں کی گواہی ضروری ہے۔  
 اس کے جواب میں محترم شمس صاحب نے بہت  
 احسن رنگ میں بیان کیا کہ اسلام مرد و عورت  
 کو مساوی حقوق دیتا ہے۔ مثلاً خدا تعالیٰ کی  
 عبادت کرنے میں، اس کا مقرب بننے میں،  
 وغیرہ وغیرہ کی بعض ایسی ذمہ داریاں ہیں جو صرف  
 مرد کے لئے ہیں۔ اور بعض ذمہ داریاں عورتوں کے لئے۔  
 مثلاً عورت بچہ جنمتی ہے۔ کیا کوئی مرد بھی ایسا  
 ہے جو بچہ جنمتا ہو؟ اس لئے ہر لحاظ سے  
 مساوات کا کوئی بھی عقلمند نہیں مطالبہ کر سکتا۔  
 باقی راگوہی کے متعلق سوال تو اس بارہ میں آپ  
 نے فرمایا کہ یہ غلط فہمی ہے۔ اس بارہ میں بھی  
 بالعموم ایک مرد کے مقابلے پر ایک ہی عورت  
 کی گواہی کوٹ وغیرہ نہیں ہوتی ہے۔ قرآن کریم  
 میں ایک خاص موقع کے متعلق کہا گیا ہے کہ  
 ایک مرد نہ لے تو دو عورتیں گواہی دیں۔ اور وہ  
 اس وقت ہے جب ان دین کا معاملہ جرتا ہے۔  
 کہ اگر ایک عورت بھول جائے تو دوسری اس  
 کو صحیح یاد کروادے تاکہ گواہی کا حق نہ مارا جائے۔  
 (ذہیں سورۃ البقرہ آیت ۲۸۳)  
 بعض غیر احمدی جو مخصوص طبقہ سے تعلق  
 رکھتے ہیں ایسے مواقع پر ایسا کم ظرفی اور بغض  
 و حسد کو کہاں چھوڑنے والے ہیں۔ ایک صاحب  
 نے اپنی نفرت کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ یہ اسلام  
 اور محضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بولیں۔  
 نیز اسلام کے لئے ذرا ذرا سا سمجھ کو فون کیا  
 کریں۔ اس پر چیئر مین کھڑے ہو گئے اور انہوں

اسلام کی نمائندگی کرتے ہوئے امیر و  
 مبلغ انجارج محترم منیر الدین صاحب شمس نے، محضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اور حیاتِ بلیغہ نہایت  
 عمدہ اور دلنشین انداز میں بیان کئے۔ آپ صلح پر  
 آنے والے مختلف مصائب و تکالیف کے ذکر کے  
 بعد ترقی اور فتح کے موقع پر عفو عام کا ذکر کیا۔  
 نیز مختلف معاملات میں آنحضرت کی تعلیم کی خوبیاں  
 بھی بیان فرمائیں۔ آپ کی تقریر بہت پسند کی  
 گئی۔ بہت سے طلباء اور سامعین آپ کی تقریر  
 کے دوران نوش لے رہے تھے۔

سیمینار کے چیئر مین DAVID CARTER  
 نے اپنی اختتامی تقریر میں جماعت کی اس کوشش  
 کو کہ مختلف مذاہب کے ملنے والوں کو ایک  
 پلیٹ نام پر اکٹھا کیا جائے اور ایک دوسرے  
 کے متعلق غلط فہمیوں کا ازالہ کر کے پیار و محبت کی نصیحت  
 قائم کی جائے، بہت سراہا اور جماعت کا بہت  
 شکر یہ ادا کیا۔ انہوں نے کہا کہ صوبہ الیٹوٹا  
 ایسا بجا طور پر یہ کہہ سکتا ہے کہ ہم مختلف  
 خیالات و عقائد والوں کو برواشتہ کریتے ہیں۔  
 اور ایک دوسرے کے ساتھ محبت سے رہ  
 سکتے ہیں۔

ایڈمنٹن میں جماعت اسلامی اور بعض  
 دیگر گروہوں کے طلباء نے بھی کافی مخالفت برپا  
 ہے۔ انہوں نے ہال کے اندر غلٹن بھی تقسیم  
 کئے۔ ایک تو اسنام کے متعلق عمومی قسم کا تھا۔  
 آخر میں جب مینگ تم ہوئی تو چوری چھپے انہوں  
 نے بعض لوگوں کو ایک بھولے دی جس میں گورنمنٹ

# خطبات

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز

فرمودہ ۸ مارچ ۱۹۱۱ء ۱۱ مارچ مطابق ۸ فروری ۱۹۱۰ء اور قبل از میلاد لندن

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز  
کتابہ روزہ اور بصیرت افروز خطبہ مجسمہ کیست کی مدد سے احاطہ تحریر میں  
کراؤنگھٹن پریس اپنی فہرست پر پریسنگھٹن کراؤنگھٹن - (ایڈیٹڈ)

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کا تلاوت کے بعد حضور ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز

نے فرمایا۔  
گزشتہ خطبے میں میں نے پاکستان کی حکومت کی طرف سے شائع کردہ بیٹینہ  
قرطاس امینی سے ایک الزام اجاب کو پڑھ کر سنایا تھا جس کے الفاظ یہ ہیں کہ  
جدید تحقیق نے ثابت کر دیا ہے کہ احمدیت انگریزوں کا خود کاشتہ پودا ہے  
جو برطانوی حکومت کے مفادات کے تحفظ کی خاطر نکھایا گیا۔  
اس کے پہلے جتنے کا جواب میں نے گزشتہ خطبے میں دیا کہ خود کاشتہ پودے کی  
کیا حقیقت ہے؟ اور جدید تحقیق کیا چیز ہے؟ اور جہاں تک مفادات کا تعلق  
ہے یہ بھی ثابت کیا کہ جماعت احمدیہ کے اپنے مفاد تو انگریزوں سے کوئی بھی نسبتہ  
نہیں تھے نہ کبھی وابستہ رہے نہ آئندہ کہیں وابستہ ہوں گے۔

جہاں تک انگریزوں کے مفادات کا تعلق ہے وہ جماعت احمدیہ سے کیسے البتہ  
ہیں؟ اور جماعت احمدیہ ان مفادات کی حفاظت کیسے کر رہی ہے؟ اور اگر جماعت  
احمدیہ انگریزوں کے مفاد وابستہ نہیں تو وہ کون کون رگ ہیں جن سے انگریزوں کے  
مفادات وابستہ ہیں؟ یا توں کہیں کہ استعماری طاقتوں کے مفاد وابستہ ہیں۔ اس جتنے  
سے متعلق میں آج اجاب کو مطالبہ کروں گا۔

## سب سے پہلی بات

تو یہ تحقیق طلب ہے کہ انگریزوں کے مفادات ہندوستان میں کیا تھے؟ ظاہر بات ہے کہ  
ہندوستان میں سلطنت برطانیہ کے استحکام سے بڑھ کر اور کوئی انگریزی حکومت کا  
مفاد نہیں تھا اور بجائے اس کے کہ خود اندازہ لگایا جائے کہ انگریزی حکومت کے  
مفادات کیا تھے کیوں نہ انگریزوں کے سرکہ حکومت سے وابستہ لوگوں کی اپنی زبان  
میں میں آپ کے سامنے ان کے مفادات کا ذکر کروں گا۔

انگریزوں کے مفادات تو بہر حال انگریزی بہتر جانتے تھے۔ انگریزوں کے مفادات  
تو بہر حال وہی لوگ بہتر جانتے تھے جن کا انگریزی حکومت سے تعلق تھا اور وہ  
طاقت کے سرنگے پر بیٹھے ہوئے تھے۔ آج کے احزاب یا کل کے احزاب کو کیا پتہ  
ہے کہ انگریزوں کے مفادات کیا تھے جب تک انگریزوں سے نہ پوچھا جائے۔ ان مفادات  
کے متعلق ہم کچھ نہیں جانتے۔ لارڈ لارنس نے LORD LORANCE OF ARABIA  
بھی کہا جاتا ہے۔ اس نام سے ذرا معروف ہیں۔ انگلستان میں خدمات میں ایک بہت  
ہی نمایاں شخصیت رکھتے ہیں۔ انگلستان کے ایجنٹس کے طور پر عرب میں انہوں  
نے بڑی نمایاں خدمات سر انجام دیں اور ہندوستان سے متعلق بھی وقتاً فوقتاً حکومت  
کو مشورے دیتے رہے۔ چنانچہ لارڈ لارنس کا زندگی سے متعلق ایک کتاب لارڈ  
لارنس لائف - LORD LORANCES LIFE VOL II PAGE 313

دوسری جلد صفحہ ۲۱۳ پر ان کے خیالات کا ذکر کیا گیا ہے چنانچہ مصنف لکھتا ہے کہ  
"لارڈ لارنس کے نزدیک کوئی چیز بھی ہماری سلطنت کے استحکام کا  
اس امر سے زیادہ موجب نہیں ہو سکتی تھی کہ جماعت احمدیہ کو ہندوستان میں پھیلا دیں۔"  
بنجاب میں جہاں تاریخ دان تھے۔ جہاں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کو اللہ تعالیٰ نے اسلام کی دنیا کی جگہوں اور سب سے زیادہ خود مقرر فرمایا۔

اور نام بنایا۔ دنوں کے بیچ بیچتے گزرتے سرزد ہونے لگا اور وہاں HULL اور ۱۹۱۰ء  
اس بارے میں ایسے خیالات کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہوئے ہیں۔  
"میں اپنے اس عجیبے کام سے انہیں آگاہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ ہم پر زہریلے ہتھیار  
میں اپنی سلطنت کا تھکا پھوٹا پانچے ہیں اور میں انہیں کوشش کرتا ہوں کہ وہ اپنے  
فلک عیبانی ہو جائے۔"

یہ اس زمانے کے ہی سرزد ہونے لگاؤ۔ اسی طرح اس زمانے کے وزیر ہند سر  
وڈ (SIR CHARLES WOOD) یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بھتیجے  
عبداللہ صاحب کے دن تھے ۱۸۹۲ء میں اس زمانے میں وزیر ہند تھے سر جان وڈ  
انہوں نے یہ اعطال کیا جس کا ذکر ایک کتاب دی مشن یا ان کیسٹ فلک ۱۹۲۲  
پر درج ہے اور یہ سائنس میں کتاب لندن سے شائع ہوئی۔ سر جان وڈ سے  
کہا کہ میرا

میرا ایمان ہے کہ ہر وہ نیا عیبانی جو ہندوستان میں عیسائیت قبول کرے  
ہے انگلستان کے ساتھ ایک نیا رابطہ اتحاد بنائے اور اپنا  
(EMPIRE) کے استحکام کے لئے ایک نیا ذریعہ ہے۔  
۱۸۹۲ء میں وزیر اعظم انگلستان جولز پارلسن نے  
PAMISTON سے انہوں نے اس بارے میں اپنے خیال کا اظہار کرتے  
ہوئے فرمایا۔

"میں سمجھتا ہوں کہ ہم سب اپنے مقصد میں متحد ہیں۔ یہ ہمارا فرض  
ہی نہیں بلکہ خود ہمارا مفاد بھی اس امر سے وابستہ ہے کہ ہم عیسائیت  
کی تبلیغ کو جہاں تک بھی ہو سکے فروغ دیں اور ہندوستان کے کونے  
کونے میں اس کو پھیلا دیں۔"

یہ تھے انگریزی حکومت کے مفادات ہندوستان میں جن کے متعلق  
آج یہ کہا جا رہا ہے

کہ یہ مفادات جماعت احمدیہ کے سپرد کئے گئے کہ وہ ان انگریزی مفادات  
کی مخالفت کرے۔ یہ وہ قدر ہے جبکہ بڑی تیزی کے ساتھ ہندوستان میں  
شمال سے جنوب اور مشرق سے مغرب تک عیسائی مشنریوں نے ایک  
جال پھیلا دیا گیا۔ یہ وہ دور ہے جبکہ مسلمانوں میں دنیاوی توت بالکل ختم ہو گئی  
تھی اور کوئی نہیں تھا مسلمانوں کی طرف سے اسلام کی طرف سے عیسائیت  
سے ٹکرے اور ان بادلوں کے دھارے کا پتہ چاک کر سکے۔ یہ وہ دور تھا  
جبکہ بڑے بڑے معزز سید خاندان کے معزز مسلمان افراد اور بڑے بڑے  
علاء اور بڑے بڑے سجادہ نشین اور پرفخر بھی طبقے بگوش عیسائیت  
ہو رہے تھے اور اسلام کے خلاف بیجا تہ گندی کتابیں لکھ رہے تھے  
یہ وہ دور تھا جبکہ پادری فنڈل نے یہ وہ دور تھا جبکہ پادری عباد الدین سے  
یہ وہ دور تھا جبکہ سراج الدین عیسائی پادری نے یہ مارے وہ ہیں جو  
سے ٹرتے ہو کر عیسائیت کو قبول کر چکے تھے۔ اسلام کے خلاف اتنی گندی  
شائع کیں اور باقی اسلام کے خلاف ایسا نہر اٹھا کہ اس کے نتیجے میں  
ہندو اخبارات کو بھی یہ لکھنے پر مجبور کر دیا کہ ایک نمبر تو ۱۸۹۵ء  
اب اگر اس دور میں کوئی نمبر آیا تو وہ ان پادریوں کے گندے طبقے سے  
میں ہو گا جو یہ اعظام پر کر رہے ہیں۔ اجماع ائمہ میں جو کہ انتہائی  
ہے۔ یہ انہیں مرتد پادریوں کا کبھی ہونی کتاب ہے۔ پادری عباد الدین کے  
قلم کی زہر افشانی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی اور  
مطہرات کے خلاف کی گئی۔

اسی دور میں انگریزوں نے اپنے مفادات کی حفاظت کے لئے آج کے  
اسلام کے SO COLO جاہلیں جینے جاہلیں کے نزدیک یہ

## عجیب و غریب بات

نوجوانی کے عیسائیت کے مفاد کی انگریزی سلطنت کے مفاد کی حفاظت کی خاطر  
ایک ایسے شخص کو ہم کھڑا کریں جو ہمارے خدا کو بارے، ایک ایسے  
کو کھڑا کریں جو عیسائیت کی بنیادوں پر چل کر دے، ایک ایسے شخص کو  
کھڑا کریں جس سے پھر کبھی بھی عیسائیت کو اپنی جان بھرنی ممکن نہ ہے

تکلیف علیلہ کا ذہنی سہم اور نفسی آوازیں یہ بھی کہہ رہی ہیں اس زمانے میں کہ  
 افریقہ سے نہیں لگے اور نہ تکلیف پہنچیں گے اور اس وقت تک کہ چین نہیں  
 اس کے جب تک کہ نہ مہم سے ڈوبے قیام کا جھانڈا توڑیں اس زمانہ  
 میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منہ سے نہ آجوتی ہو وہاں زیادہ  
 سے وہ تھا کہ کون صاحب سے تین تین جان اور شہادت کی بازی لگا رکھی تھی کہ  
 جس طرح بھی ملتا ہے عیسائیت کا قطع میں کر کے یہ عیسائیت کو عیسائی  
 نہیں ہو کر اسلام کو ترک کر کے عیسائیت کی تائید میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف نہایت ہی نا پاکانہ کر رہے تھے  
 پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”تو جب یاد رکھو کہ بجز موت کے عیسائی عقیدہ پر موت نہیں آ  
 سکتی اور اس لیے فاسقوں کو برخلاف تعلیم قرآن میں کو زندہ رکھا جائے  
 اس پر موت دینا یہ دین زندہ ہے۔“

پھر آپ فرماتے ہیں  
 ”دقائق مسیح اور حیات اسلام یہ دونوں مفاد باہم بہت بڑا تعلق  
 رکھتے ہیں اور دقائق مسیح کا منہ اس زمانے میں حیات اسلام کے  
 لئے فروری ہو گیا ہے۔“

پھر فرماتے ہیں :-  
 ”حیات مسیح سے جو نفع پیدا ہوا ہے وہ بہت بڑھ گیا ہے۔  
 حضرت عیسیٰ کی حیات ادا میں تو عمر نہ لگے نہ غلطی نہ لگتی تھی  
 تھی مگر آج یہ غلطی لگتا ہے اور وہاں تک ہے جو اسلام کو لگتا چاہتی  
 ہے۔ اسلام تنزیل کی حالت میں ہے اور عیسائیت کا منہ تو ہمارا جانتا  
 ہے مسیح سے جس کو لے کر وہ اسلام پر حملہ آور ہو رہے ہیں اور مسلمانوں  
 کی ذلت عیسائیت کا شکار ہو رہی ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے  
 چاہا کہ اس مسلمانوں کو متنبہ کیا جائے۔“

پھر آپ فرماتے ہیں :-  
 ”تم عیسائی کہہ رہے ہو کہ اس میں اسلام کی حیات ہے۔ عیسائی  
 عیسائی ہو سکتی ہے بجائے عیسائی مہجری آنے دو کہ اس میں اسلام کی عظمت  
 ہے۔“

پھر آپ فرماتے ہیں :-  
 ”وقت جاء یوم اللہ فالیوم ربنا لیتدقق اجزاء صلیب بیکر  
 کہ یقیناً اب خدا کا دن آگیا ہے۔ میں آج ہمارا رب صلیب کو  
 توڑ توڑ کر ٹکڑے ٹکڑے کر کے گا۔ والعی  
 والہی من اللہ ان نعما لیسرنا : دھا هو الالی صلیب بیکر  
 میری ایک ہی خواہش اور ایک ہی تڑپ ہے جس پر میری خوشی ہو تو ہے  
 اور وہ خواہش یہ ہے کہ صلیب پارہ پارہ ہو جائے۔“

پھر آپ فرماتے ہیں :-  
 ”واللہ انی لا کسرین صلیبکم : و تو مرقش خرابتہ ہمسوی و کسر  
 کہ خدا کی قسم خدا کا قسم ہے دعا میں تمہاری صلیب کو پارہ کر کے رہوں گا  
 خواہ اس لئے میں میرے جسم کی دھجیل آ کر جاؤں۔ اور خدا سے بڑے دوست جاؤں۔  
 یہ ہے وہ اسلام کا بطل جلیل ہزار ہا جانوں کے نزدیک انگریزوں نے توڑا ہے  
 مملکت کے مفادات کی حفاظت کی خاطر توڑا تھا اور جس صلیب کو توڑنے  
 کے لئے تھا اس کی تائید میں ان کے زمانے کے پانچ عیسائیوں کے ساتھ  
 آئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مقابلہ کر رہے تھے۔ شہر خرابوں  
 کے وقت جبکہ ایک طرف عیسائیت اور دوسری طرف اسلام کا ٹکڑا تھا  
 جبکہ ایک طرف خرابی بڑے عیسائی پاروں اور دوسری طرف حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جرنیلوں کے طور پر اسلام کے ایک بطل جلیل کے  
 طور پر اسلام کی حفاظت ہوا ان سے ٹکڑے ٹکڑے تھے اس وقت یہ مسلمان علماء  
 بواجہ اس اہمیت پر یہ الزام لگا رہے ہیں۔ یہ عیسائیوں کے ساتھ توڑ کر حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف کوششیں کرتے تھے۔ خواہ یہ  
 اہل نظر میں یہ مشہور باخبر ہوا ہے۔ ڈاکٹر فریڈل کارک کے ساتھ اس وقت  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک اشتہار کے ذریعہ اس بات

تکلیف علیلہ کے وقتوں کے نزدیک انگریزی حکومت کی اور اس  
 عظیم مفاد کی حفاظت کی خاطر کہ عیسائیت کو فروغ دینے سے ہندوستان میں  
 اور عیسائی حکومت کی جس میں غلطیوں اور اس کا حاصل ہو۔ انوں کے  
 اس وقت سے ایک ایسا ہوا لگا جس نے سب سے پہلا کام رکھا کہ ان  
 کے خدا کے لئے لکھنے لکھنے کو ہی مار دیا اور صلیب کو توڑنے کے بارے  
 میں کہ دیا اور پھر ایسا عیسائیت کے خلاف ایک عظیم جہاد شروع کیا کہ  
 وہ صرف ہندوستان میں ہی نہیں بلکہ تمام دنیا میں پھیلا گیا اور  
 اس کے پھیلاؤ کا نام ہے۔ حیرت کی بات ہے کہ کون سے عقلمندوں نے اس الزام  
 لگایا ہے واسطے نہیں۔ لیکن حقیقتیں ہوں تو وہ مسلم ہونا اور خفا دیباغوں کا  
 پیدا وار ہے۔ جنہیں کبھی ہوا غیب میں تو سبھی انہی سے باتیں کرتے ہیں پانچ  
 کو ہم عیسائیت کہہ رہے ہیں اس کا نتیجہ کیا لگتا ہے۔ انگریزوں نے اپنے  
 خاندانی حفاظت کی خاطر حضرت وزیر اعظم احمد قادیانی کو لکھا کیا اور اس  
 حکم نامہ کیا کہ انگریزی مذہب پر غلطی شروع کرے۔ انگریزوں کو ایک  
 ہیئت ہی نہیں چاہی جلتے والا اور سیاست کو سمجھنے والا اسے مفادات  
 کو قربانی چاہی جلتے والا اور یہ بات جانتے ہلا کہ ان کو کس طرح حال  
 کیا جا سکتا ہے۔ ایسا دجال مشہور تھا اس زمانہ میں انگریزوں کو لکھا گیا اور  
 انگریزی حکومت فراد ہے کہ تمام دنیا میں اپنے ڈپلومیسی کے ذریعے اور  
 ہوشیاری کے ذریعے انہوں نے قبضہ کر لیا تھا اور ایک ایسا وقت تھا  
 جبکہ کہ دیا گیا تھا کہ انگریزی حکومت پر سوز و غم نہیں ہونا۔ مشرق  
 کے عیسائیت کا ایک ہی لہو ایسا نہیں آیا تھا یہ میں لکھنؤ میں جگہ  
 آئی کے پھر شروع غروب ہو رہا ہے۔ ایسی عیسائی عیسائی عیسائی  
 پانچویں چلتے رہی تو ہم کی طرف ایسا لکھنؤ ہوا۔ غلامیات ہے کہ  
 اس وقت کو بھی عقل سے کون تعلق نہیں ہے۔ اس زمانے میں حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کیا کہہ رہے تھے؟ اور دنیا کو کس زبان سے  
 مخاطب کیا کہ وہ سب سے پہلے اسلام کو کس طرح سمجھو اور سمجھو تو لگتا  
 وہ بہت تھکے؟ ایک طرف لندن سے یہ آواز آتی تھی کہ جاسے  
 مفادات اس بات سے وابستہ ہیں کہ ہندوستان میں عیسائیت کو مہجری  
 جلد برکے پھیلا دیں۔ دوسری طرف قادیان کی اس چھوٹی سی بستی  
 سے ان ظالموں کے خیال کے مطابق

انگریزوں کے خورد کا شہہ پورا کے الفاظ

یہ تھے  
 ”دیکھو اسے نانو دیکھو اسلامی عمارت کو سار کرنے کے لئے  
 کسی درجہ کی پرکوشش کر رہے ہیں اور کس کشت سے ایسے  
 وسائل پیدا کئے گئے ہیں اور ان کے پھیلائے ہیں اپنی جانوں کو  
 بھی خطرہ میں ڈالی کر اور اسے مال کو یا تکی کی طرح بہا کر وہ  
 کوششیں کی ہیں کہ انسانی عقائدوں کا خاتمہ کر دیا ہے یہاں تک  
 کہ نہایت شرمناک ذریعے اور یا کینرگی کے برخلاف منصوبے  
 اس وقت میں ختم کئے گئے اور سماجی اور ایمانداری کے آڑے کے  
 لئے طرح طرح کی سرنگیں تیار کی گئیں اور اسلام کے ضلیے  
 کے لئے جھوٹ اور نادرٹ کی تمام داریاں ہاتھ نہایت درجہ کی  
 ہانک رہی سے پیدا کی گئیں۔“

پھر فرماتے ہیں :-  
 ”پہلا اس بات پر قطع اور یقین کرنا چاہئے کہ وہ مسیح  
 دجال جو کہ جاسے نکلنے والا ہے یہی لگتا ہے جن کے سر کے  
 عیاں ہونے کے کی ضرورت تھی اور اگر ان کا رہے کہ پھر زمانہ  
 کے لئے دجالین میں سے ان کی نظیر پیش کر دو۔“  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اور ساری دنیا میں ایسا  
 پہلے واحد شخصیت ہیں جنہوں نے عیسائی مذہب کو دھالت قرآن  
 اور بڑے قہر سے عیسائیت کے ادب اور انہماک سے یہ آواز  
 ڈالی ہے کہ ہندوستان میں ہی نہیں بلکہ مشرق سے غروب

سے تمام ہندوستان کے مسلمانوں کو آگاہ کیا فرمایا۔

ایسا محض پیغام محمد کو امرتسر سے پہنچا کہ بعض مولوی صاحب یہ کہتے ہیں کہ انما یشہدوا انکرمسج کی وفات اور حیات کے بارے میں بحث نہ ہو، تو ہم اس وقت ضرور ذکر کلا رکنا کے ساتھ شامل ہو جاتے۔ لہذا نام طور پر پیش کیا اور ان کے دوسرے رفیقوں کو اطلاع دی جاتی ہے۔ اس سے مراد اہل مدرسہ کے مشہور مولوی مولوی محمد حسین صاحب ہیں، بلکہ قسم دی جاتی ہے کہ یہ بخار بھی نکال لو۔

پھر حال حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہر طرف عیسائیوں سے بر مسخر پیکار تھے اور صلیب پر تار بڑ توڑنے کر رہے تھے دوسری طرف مسلمان علماء جو انہوں کو گردن زدنی سمجھتے ہیں اور یہ جھوٹے الزام لگا رہے ہیں کہ انگریزوں کی حمایت کے لئے کھڑے تھے وہ اسلام کی پشت پر خنجر گھونب رہے۔ تھے اور بڑے زور اور شدت کے ساتھ حضرت مسیح کو زندہ قرار دے رہے تھے اور بار بار حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قتل کو تباح قرار دے رہے تھے اور اعلان کر رہے تھے کہ یہ خنجر کے ساتھ کہہ کر ہم نے ہندوستان کے ایک سے دوسرے دوسرے سے تکہ تک اور دینے میں بھی اس شخص کو خلاف ذمہ اور عناد اور بغض کی آگ لگا دی ہے کہ کہوں اس شخص نے مسیح کو زندہ کہا اعلان کیا ہے۔ یہی مسیح کو موت کا اعلان ہے جو اسے ہادی مخالفت کو جبراً یا اتھاڑ کو نجات دہندہ کی حاجت ہے، ان کے خدا کو زندہ کرنے والا با ان کے خدا کو مارنے والا، اتنی جھوٹی سی دعویٰ سمی مات بھی جو عقول میں نہ آسے ان عقول کے متعلق انسان کیا کہہ سکتا ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”پادریوں کی تکذیب، تمہارا تک پہنچ گئی تو خدا نے جنت مجرب پوری دینہ کے لئے مجھے بھیجا۔ اب کہاں ہیں پادری تائید تقابل پر اور ہمیں بچہ وقت نہیں آتا۔ میں اس وقت آیا کہ جب اسلام عیسائیوں کے رسول کے لئے بھیجا گیا۔ صلیب اور کوفی پادری تو میرے سامنے لاؤ جو یہ کہتا ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی جنگونی نہیں کی۔ پادریوں کو زندہ زمانہ مجھ سے پہلے ہی گزر گیا۔ اب وہ زمانہ آ گیا جس میں خدا پر ظاہر کرنا چاہتا ہے کہ وہ رسول محمد عربی جس کو گایان دی گئیں جس کے نام کو انے عزتی کی گئی، جس کی تکذیب میں کلمہ شہادت پادریوں نے کلمہ لاکھ کتابیں اس زمانے میں لکھ کر شائع کر دیں وہی سچا اور سچوں کا سرور ہے۔“

پھر فرماتے ہیں :-

”بہت ہی خوب ہوا عیسائیوں کا خدا زنت ہو گیا اور یہ مسلمہ ایک برصغیر کے چلے سے کم نہیں جو اس عاجز نے خدا تعالیٰ کی طرف سے مسیح ابن مریم کے رنگ میں ہو کر ان دعائی سیرت لوگوں پر کیا ہے جن کو پاک چیزیں دی گئی تھیں۔ مگر انہوں نے ساتھ اس کے پلید چیزیں ملا دیں اور وہ کام کیا جو دجال کو کرنا چاہیے تھا۔“

یہ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اپنے الفاظ ہیں اعلان ہے کہ میں نے صلیب کو توڑ دیا اب دیکھنا یہ ہے کہ جو آپ کے مخالفین ہیں جو باہر کی نظر سے آپ کو دیکھ رہے ہیں کیا ان کے نزدیک بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ حربہ کامیاب رہا یا نہیں؟ اور کیا

مسیح کی موت کا اعلان

کر کے آئے۔ نے عیسائیت کی کر توڑی یا نہیں توڑی؟ تو اس سلسلے میں سب سے پہلے تو ان ہی علماء کا حوالہ آئے کہ سامنے رکھتا ہوں۔ جو نہ صرف یہ کہ انجروی نہیں بلکہ اجدیوں کے شدید مخالف گروہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ لیکن ایک زمانہ تھا جب علماء میں حق کا کچھ پاس موجود تھا۔ حق بائیں کلمہ پر مجبور ہو جا کر تھے تھے۔ چنانچہ مولوی نور محمد صاحب نقشبندی چشتی اس سلسلے میں دیا چہ بڑ تر سبہ مولوی اشرف علی صاحب نظامی صنفی نے یہ رقم طراز فرمائی :-

”اسی زمانہ میں پادریوں کا ایک بڑی جا

لے کر اور علف آٹھارہ ولایت سے ملتا کہ قمر سے غریبے میں تمام ہندوستان کو عیسائی باولوں کا۔ ولایت کے انگریزوں سے روہ کی بڑی مدد اور آئندہ کی مدد کے مسلسل وعدوں کا اقرار دے کر ہندوستان میں داخل ہو کر تظام برپا کر دیا۔ دیکھتے یہ ہے انگریز کا مفاد یہ نہیں کہتے کہ کچھ روپیہ اس زمانہ میں انہوں نے خرچ کیا اور ایک بہت بڑا بیلوں تیار کر کے ہندوستان بھیجا اور اس نے مسلمان علماء کے نزدیک رد کلام رکھا کہ سارے ہندوستان میں تظام برپا کر دیا، حضرت عیسیٰ کے سال پر بحکم خاکی زندہ موجود ہوئے اور دو سو سال سے انبیاء کے زمین میں مدفون ہونے کا عمل تمام کے لئے اس کے خیال میں کما کر ہوا تب مولوی غلام احمد قادیانی کلمہ سے پرستہ فرما رہے تھے پورے مولوی اس لئے مولوی صاحب کبر پر بھی ہیں۔ احترازا کہ رہے ہیں اپنی طرف سے اس لئے کہ فی عینے کی بات نہیں۔ پھر حال اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام ادب سے بھی لینے والے موجود تھے۔ ہر قوم میں ہر قسم کے لوگ بھی ہوتے ہیں حق پرست بھی ہوتے ہیں۔ چنانچہ مولانا نور محمد صاحب نقشبندی کا حق احترام کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں (مولوی غلام احمد قادیانی کلمہ سے بڑے بڑے اور اس کی جماعت سے کہا کہ ہمیں جیسا تم نام لیتے ہو دوسرے مسلمانوں کی حرمت ہونے پر دیکھتے ہیں اور ہمیں عیسیٰ کے آئے کی جبر سے وہ میں ہوں۔ پس اگر تم سعادت مند ہو تو مجھ کو بول کر لو اس ترکیب سے اس نے لیفرائے کو اس نے لگا لگا کر اس کو پتھر پھینکا مشکل ہو گیا اور اس ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر ولایت تک کے پادریوں کو شکست دے دی۔“

یہ ہے انگریز کا مفاد جو جماعت احمدیہ سے وابستہ تھا۔ اگر یہ مفاد ہے تو پھر آپ لوگ بھی اگر مخالف میں جماعت احمدیہ کی مدد کیوں نہیں کرتے؟ کیا اس مفاد میں انگریز کا نہیں اس لام کا مفاد والستہ ہے۔ اس مفاد پر یہ ثابت کا نہیں بلکہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آیت کے دین کا مفاد والستہ ہے چنانچہ یہ بات جو آج کے مولویوں کو گھبراتی ہے۔ یہ تو کل کے ہندو کو بھی سمجھ آ رہی تھی وہ اس سے زیادہ عقل رکھتا تھا اس معاملے پر کہ احمدیت کی حقیقت کو پہچاننے اور سمجھنے کا احمدیت کسی مقصد کی خاطر قائم ہوئی ہے۔ اگرچہ کہ احمدیت کی مخالفت میں اس نے اخبار مسیح دہلی نے یہ ادارہ لکھا ہے جس سے میں یہ اتنا اس لئے رہا ہوں ہندوؤں کو احمدیت کے خلاف متنبہ کرنے کی خاطر یہ ادارہ لکھا ہے اور یہ بتا رہا ہے کہ تم جن کو مولوی باتیں کہہ رہے ہو یہ تو بڑی باتیں ہیں جو تمہارے لئے ایک ہیبت کا بنا دین چاہیں گی۔ لیکن ذہین آدمی یہ سمجھتا ہے کہ احمدیت کی حقیقت کیا ہے چنانچہ مسیح دہلی ۲۵ جولائی ۱۹۲۷ء میں۔ گزشتہ اس احمدیت کی تاریخ پر نظر ڈال کر اور اس کا جو رد عمل عیسائی دنیا میں ہوا ہے اس کو مد نظر رکھ کے لکھتا ہے :-

”آج سے بیس چالیس سال پہلے ہٹ جانے جبکہ جماعت اپنی ابتدائی حالت میں تھی اور دیکھے آئی زمانے میں ہندو اور مسلمان دونوں اس جماعت کو کس قدر حقیر اور بے حقیقت سمجھ رہے تھے مگر واقعات یہ کہہ رہے ہیں آئی پر ہمیں آڑنے والے خود عقل

ارشادِ نبوی

أَرْحَمُكُمْ أَرْحَمُكُمْ

تمہارے رشتہ دار آخر تمہارے اولوالارحام ہی ہیں  
مخبرانِ حقاہد کے ازارا کہیں جماعت احمدیہ نبی رہا راشدی

اور اہل حق سے اس بارے میں عیسائی مشنریوں نے نہایت غلطی مندرو  
سے کام لیا۔ احمدیوں نے انکی پوری اور ہر کیس میں قدم رکھا ہی تھا کہ  
تمام یاد دہانی ان کے مقابلے کے لئے تیار ہو گئے۔  
اور عیسائی دنیا میں احمدیت کس طرح متعارف ہوئی کیا اسلام کے خلاف  
ایک خوفناک تحریک کے طور پر وہ یہ کہانی تھی

### عیسائی محققین

جدید اور قدیم محققین کی زبان سے نئے متفرق حوالے نہیں جن کو تاریخ  
کے لحاظ سے میں نے مرتب نہیں کیا لیکن آپ کی دلچسپی کی خاطر یہ جوائے  
کی خاطر کہ احمدیت کی اصل حقیقت کیا ہے؟ اور اصل حقیقت کیا ہے؟  
اور کیا مقاصد تھے احمدیت کی تعمیر کے؟ میں بعض عیسائی مفکرین کی زبان  
سے احمدیت کے اس تاثر کو پیش کرنا چاہوں گا۔ احمدیت سے متعلق  
لینے کی بعد قائم کیا۔ احمدیت کی طرف سے اسلام کے دفاع کو ہمیں سونپ کر کے  
کے بعد انہوں نے اپنے تاثر کا ایک سار کیا۔ چنانچہ ایک مرقعہ پر لکھ کر  
یوں یا کے مختلف عیسائی چرچوں نے ایک کمیشن قائم کیا کہ وہ خود کریں کہ یہ  
تحریک کیا ہے؟ اور کیا ہو رہا ہے؟ ۱۹۱۷ء میں اس کمیشن کی رپورٹ  
شائع ہوئی اور اس کے بعد ایک ممبر یعنی بٹھریا (BATHERIA)  
اس رپورٹ میں لکھتے ہیں:-

"عیسائی ملیہ اللہ علیہ السلام کے ابن اللہ ہونے کے سلسلے میں (علم  
اسلام کا لفظ یہ قابل سے لکھ دیا ہے اپنی طرف سے وہ تزیہ لکھتے ہیں  
جیسے کہ ابن اللہ ہونے کے سلسلے میں جو اعتراضات احمدیت کی  
طرف سے پیش کیے جاتے ہیں ان سے یہ بات صاف ظاہر ہوتی  
ہے کہ احمدیہ جماعت عیسائیت کو مناسب سے براؤشن سمجھتی  
ہے۔ عیسائیت نے جو ناگہان ہجرت کو اپنی حیثیت اختیار کر رکھی ہے  
احمدیہ جماعت اس سے زیادہ اس کے درپے ہے اور چاہتی  
ہے کہ اسلام کی گھوٹی ہوئی عظمت دوبارہ واپس لائی جائے  
یعنی وہ عظمت جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وفات کے بعد سے لے کر  
ایک سو سال تک اسلام کو ملتی تھی جسکے یہ مذہب بجز الکابل  
کے اور گورکھ کے لگوں میں جنگل کی آگ کی طرح پھیل رہا تھا۔ اور  
یورپ میں بھی کافی دور تک پہنچ گیا تھا اور ہی عظمت واپس لائی  
ہوئے اس لئے جماعت احمدیہ اسٹیج ہے۔ دعویٰ تو بہت بڑا ہے  
وہ کہتے ہیں لیکن مستقبل ہی بتائے گا کہ اس میں کامیابی ہو  
سکتی ہے یا نہیں؟ احمدیہ جماعت نے اسے تک جو تبلیغی کوششیں  
کی ہیں ان سے تو یہی ظاہر ہوتا ہے کہ ان کے دعویٰ کی پشت پر  
عمل کی طاقت موجود ہے۔"

یہ ہے باعلیٰ اسلام انگریز کی طاقت تو ان کو کوئی نظر نہیں آتی وہ  
ایک یورپین ہیں، مفکر ہیں، یاد دہانی ہیں انہوں نے تو جماعت احمدیہ کی پشت  
پر ایک نئی طاقت کو دیکھا ہے۔ لیکن اگر وہ مارنہ بانہ بھی ہوتے اگر وہ احمدیت  
کی آگے ہی ان کو تعجب ہوتی تو احمدیت کی پشت پر صرف ایک عمل کی  
طاقت نہ دیکھتے بلکہ تادیر مطلق عظیم قدا کی طاقت نظر آتی ان کو احمدیت کی پشت  
پر جس نے اپنے ہاتھ سے یہ یوں قادیان میں لگایا تھا اسے کسی اور ہاتھ نے  
نہ لگایا اور نہ کسی اور ہاتھ کی مجال ہے کہ اس پورے کو اکھاڑ سکے۔ اس کا  
لگائے تو اس کا لگنا تھا اور اس کا زبرد رکھنے والا اور قائم رکھنے والا اور شور و غما  
وہی وہ تھا جو چار روزہ خدا ہے۔

ایک عیسائی مصنف کا اعتراف اور تسلیم ہے۔ ہر برٹش گورنر شاہک  
یافتہ چرچوں سے اسلام سمجھتے ہیں۔  
"تاریخ اسلام عقائد کی اشاعت کے لئے تلوار استعمال نہیں  
کرتی۔ مقدس جنگ کا رخ صرف باقی استعماری طاقتوں کی طرف  
ہوتا ہے۔ یورپ میں پسند جماعت احمدیہ کر رہی ہے اور اس کے تقریباً تمام مالک  
یورپ میں معروف ہے یہی جماعت ہے جو مسیحیوں کو  
مشرق میں پہنچانے کے لئے پرتگیزیوں کو بھیج کر رہی ہے۔ ہم

نے قبل از اس مسلمانوں کے اندر مسیحیت کی تبلیغ میں مشغول نہ ہو کر  
کیا ہے۔ اس میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کا یہ خود شہادت بن  
تھی ہے۔ ۱۹۱۱ء جماعت میں یورپ امریکہ، فرینڈ، ایشیا اور آسٹریلیا  
کے تقریباً تمام بڑے شہروں میں مشنوں کے قیام کے ذریعے بھی  
دنیا میں ایک رخصت خواہ وہ کتنا ہی چھوٹا ہو ڈال دیا ہے۔ یہ جماعت  
شوشر پروڈیگنڈے کا نظام رکھتی ہے۔ تقاریر کی جاتی ہیں۔ اخبارات  
شائع کئے جاتے ہیں اور ریڈیو کو اپنے خیالات کی اشاعت کے  
لئے استعمال کیا جاتا ہے۔

ایک جرمن مستشرق پروفیسر کے اہمال لکھتے ہیں:-

"جماعت احمدیہ کی مثال باکلی مختلف ہے۔ اسے موجودہ دور  
کی تبلیغی تحریک کہا جاسکتا ہے۔ یہ خود اپنے دعوے کے مطابق ہے  
اور اصل اسلام کو تمام دنیا میں پھر سے قائم رکھنے کا عزم رکھتی ہے  
اور اسے آخری اسلامی تعلیم کے طور پر پھیلانے میں کوشاں ہے احمدیت  
عالم اسلام میں وہ پہلی غیر معمولی تحریک ہے جو ایک باقاعدہ نظام کے  
تحت غیر مسلم ممالک میں تبلیغی جدوجہد کر رہی ہے وہ سبھی مشنوں کی  
طرح اپنے باقاعدہ تیار کئے ہوئے مبلغ بھیجتی ہے۔ سکول جاری کرتی ہے  
اور کتب اور رسائل کی مدد سے اسلام کو پھیلانے اور لوگوں کو مسلمان  
بنانے میں سرگرم عمل ہے۔"

ایک مشہور یاد دہانی جو ایک دفعہ مشرق بعید کے دورے پر جاتے ہوئے  
قادیان پھر سے ان کا نام یاد دہانی کر رہی ہے۔ یہ تاریخ پانچویں تھے ہائیڈرو گراف  
وائے انہوں نے قادیان میں مختصر قیام کر کے جو تاثرات لئے وہ بعد میں مسلم  
ورلڈ اپریل ۱۹۲۱ء میں شائع ہوئے والے اپنے ایک مضمون میں بیان کئے  
وہ فرماتے ہیں:-

"ہندوستانی مسلمانوں میں عام طور پر یا کسی کا عالم ظاہری ہے  
دیہ جو آج مجاہدین اسلام بن رہے ہیں اور احمدیت کو تدارک کہہ سکتے  
ہیں ان کے متعلق اسلام کے درمقابل لڑنے والے عیسائیوں کے  
کیا تاثرات تھے اور ہیں آج بھی کہتے ہیں (برخلاف اس کے جماعت  
احمدیہ میں نئی زندگی کے آثار پائے جاتے ہیں اور اس لحاظ سے یہ  
جماعت قابل توجہ ہے۔ یہ لوگ اپنی تمام توجہ اور طاقت تبلیغ اسلام  
میں فریج کر رہے ہیں اور سیاست میں حصہ نہیں لیتے۔ ان کا عقیدہ  
ہے کہ انسان جس حکومت کے ماتحت ہو اس سے زیادہ اہم ہے اور  
وہ صرف اس بات کی پروا کرتے ہیں کہ کوئی حکومت اس کے تحت ان  
کو تبلیغ اسلام کے مواقع اور سہولتیں حاصل ہیں اور وہ اسلام کو ایک  
نہیں گروہ یا سیاسی نکتہ نگاہ سے نہیں دیکھتے بلکہ اس کو منصفانہ  
اور خاص حق سمجھ کر تبلیغ کے لئے کوشاں ہیں اس لئے یہ جماعت  
فی زمانہ مسلمانوں کی تہنیت محبوب جماعت ہے اور مسلمانوں میں صرف  
یہی ایک جماعت ہے جس کا واحد مقصد تبلیغ اسلام ہے۔ اس کا اثر  
کا اثر اس کے اعداد و شمار سے بہت زیادہ وسیع ہے۔ مذہب میں  
ان کا طرز استدلال بہت سے تعلیم یافتہ مسلمانوں نے اختیار کر لیا  
ہے اور وہ سمجھتے ہیں کہ مسلمانوں میں رہتے ہوئے احمدیوں کا علم کلام  
عقلانانہ پڑے گا۔"

یہ ہیں تاثرات باہر کی دنیا کے آزاد دنیا کے۔ اس دنیا کے جو جانتی تھی  
نہی جو جنگوں میں آج کیا ہو رہا ہے اس دنیا پر۔ اس دنیا کے تاثرات ہیں  
جماعت احمدیہ کے متعلق اور جو اپنی ذریعہ ڈیڑھ اینٹ کی مسجد میں جا کر دنیا  
کے حالات سے غافل رہ کر اندھیروں میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ سوز و غم سے  
کام لینے والی کوئی دنیا کا علم نہیں کہ دنیا میں کیا ہو رہا ہے وہ بیخبر الزام  
تزیں کر رہے ہیں کہ جماعت احمدیہ انگریزوں کا لگایا ہوا پورا ہے جو اس غم  
سے قائم کیا گیا کہ انگریزی حکومت کے مفادات کا تحفظ کرے

### ہائیڈرو گراف جب جماعت احمدیہ کا مشن قائم ہوا

تو وہاں سے ایک کیمپ لکھ اخبار ۱۹۱۶ء کا طرہ ہے اس نے بھی اپنی رائے

کا اظہار کیا ہے۔ اہمیت کے متعلق یہی اسی سے پہلے یہ تنازعہ شروع ہو چکا ہے کہ یہ اظہار کیا کرنا  
 کیا اور کیا نہیں کیا ضرورت پیش آئی ہے۔ جماعت احمدیہ کا جب بالذکر میں پیش آیا  
 گیا تو ایک صاحب ڈاکٹر میمن نے جماعت کے خلاف نہایت ہی خطرناک  
 الزامات تراشی کا سلسلہ شروع کر دیا اور عالم عیسائیت کو بیدار کیا اور  
 متنبہ کیا یہ جماعت ایک انتہائی خطرناک جماعت ہے۔ اگر اسے بڑھنے کے بہرہ  
 اور ان کو حکمت عملی بھی بتائی ان سے پہلے کی اور وہ حکمت عملی یہ تھی کہ مسلمان  
 تو ان کو مسلمان ہی نہیں سمجھتے اس لئے ان کا علاج یہ ہے کہ ان کو غیر مسلم کہا  
 جائے کہ تم ہوتے ہو کون ہو اسلام کی نیا زندگی کرنے والے ہا تمہارا تعلق ہی  
 کوئی نہیں اسلام سے یہ وہ ترکیب تھی جسے کل انگریز نے ایجاد کیا یا یورپ  
 نے ایجاد کیا اور آج مسلمان اس کو استعمال کر رہا ہے۔ چنانچہ جب انہوں  
 نے یہ الزامات شروع کئے۔ اور یہ نئی حکمت عملی احمدیت کے خلاف انہوں  
 نے پیش کی تو باوجود اسی کے کہ وہ کیتھولک اخبار تھا لیکن وہ حق بات  
 کہنے پر مجبور ہو گیا۔ اسی دن ڈاکٹر میمن کو خط لکھا کہ تم کیا باتیں کر  
 رہے ہو تم کیا سمجھتے ہو اگر جماعت کو۔ کہتے ہیں۔

”پروفیسر ڈاکٹر میمن کا اسلام کے متعلق یہ لکھنا (خواہ اسلام کے متعلق  
 کھی انہوں نے لکھا کہ اگر کوئی طاقت ہو نہیں رہی یہ تو ایک خواہیدہ چیز  
 ہے اور اسی کو نشانہ کر کے مشکل نہیں۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے  
 وہ کہتے ہیں یہ تو مسلمان ہی نہیں ان سے تو واسطہ ہی توڑ دینا چاہئے  
 عیسائی دنیا کو یہ کہنا چاہئے کہ یہ غیر مسلم ہیں اسی سے فرق نہیں پڑتا ان کو  
 اسلام کو نیا زندگی کا حق تو ہی نہیں یہ تھا وہ مسلمان جس کے جواب میں وہ  
 لکھتے ہیں۔ کیتھولک اخبار M.P.A کا مصنف لکھتا ہے یا عالم نگار لکھتا  
 ہے کہ) پروفیسر ڈاکٹر میمن کا اسلام کے متعلق یہ لکھنا کہ وہ ایک جاہل اور  
 قہر خارا کا تصور پیش کرتا ہے۔ اس لئے یہ بے معنی ہے۔ ایک ایسے قہر  
 کا تصور پیش کرتا ہے اس نے لکھا تھا جو دھماکے کے فتنے رہ گئے ہیں۔ آج  
 کی دنیا میں کوئی معتول آدمی ایسے جاہل اور قہر خارا کو قبول کرنے کے لئے  
 تیار نہیں۔ اسی لئے جہاں تک عقل کا تعلق ہے جہاں تک دلائل کا تعلق ہے  
 اسلام ایک مردہ قوت بن گیا ہے کہتا ہے کہ اس میں غلطی آ میر بات کہہ  
 رہے ہو اور یہ کہنا اسلام میں تجدید و احیاء کی قوت کا فقدان ہے دور از  
 حقیقت ہے۔ کیونکہ خود جماعت احمدیہ ہی تجدید و احیاء اسلام کا ایک زندہ  
 ثبوت ہے۔ اور شاید اسی لئے وہ عیسائی علماء کے لئے خوف وراس کا موجد  
 بنی ہوئی ہے۔ کچھ عرصہ ہوا پروفیسر ڈاکٹر میمن نے بھی ایسے ہی خیالات  
 کا اظہار کیا تھا۔ اور اس جماعت کی طرف سے ہوشیار رہنے کی توجیہ دلائی تھی  
 (وہ فرماتے ہیں کہ) احمدیت، اسلام کی مختلف شکلوں میں سے ایک شکل ہے  
 مگر یہ اسلام کی ایک الٹی صورت ہے جو اسلام کی نیا زندگی کرنے کا لہجہ  
 پورا حق رکھتی ہے۔ اسی طرح کہہ سکتے ہیں کہ یہاں تک خیالات رکھنے والے  
 علمی رنگ میں بات کر سکتے ہیں اور کیتھولک ذہنیت ہی کے مظہر  
 نظر آتے ہیں۔ جو اپنے خیالات سے اختلاف رکھنے والوں کو کافر اور دائرہ  
 مذہب سے خارج قرار دے دیتے ہیں۔“

یہ ان کا تجزیہ خود کیتھولک ہے لیکن یہ آنا چکی بات کہ سنے والا کو کہتا ہے  
 کہ احمدیوں کے ذہن لہجہ تھا راتر ہمارے والے ہیں۔ میں طرح ہم لوگ ہیں۔ ہونے  
 اور تنگ نظر اور اپنے ہر مخالف کو کافر قرار دے دیتے ہیں اور دائرہ عیسائیت  
 کے وفادار قرار دے دیتے ہیں تم بھی معاملہ احمدیوں کے ساتھ کر رہے ہو  
 لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ عیسائی دنیا نے ہی دراصل

### احمدیت کے خلاف ساری یہ

آج کے علماء کے ذہن میں ڈالے ہیں اور یہی اسی کی تعلیمی ہوئی تھی کہ جس میں چنانچہ  
 پروفیسر میمن کے اس آرٹیکل کا ذکر کیا گیا ہے۔ اسلام صرف تلوار کا  
 مذہب تھا۔ اسلام میں تلوار نہیں رہی اسی لئے اسلام کی طاقت ان  
 زمانے میں چلی ہو نہیں سکتی۔ زور ہی ظریف احمدیوں پر تھا اور احمدیوں کو  
 جیتا اور جیتا تھا۔ احمدیوں کو ہتھیار دینے کا ارادہ تھا۔ اور ساری  
 یہ بھی کہتا چلا جاتا ہے کہ یہ جماعت مسلمانوں کا خاتمہ ہی نہیں کہہ سکتی

ہے۔ اس لئے عالم اسلام اس کو نہیں سمجھتا۔ اس لئے کہ اس نے مسلمانوں کو نہیں سمجھا  
 عیسائیت میں مسلمانوں کے حقوق کو سمجھ کر کہہ گا کہ تم مسلمانوں کے مخالف  
 ہی نہیں۔ تم مسلمان کے حقوق میں کیا لوگے ہو۔ چنانچہ ان ہی خیالات نے  
 ایک باقاعدہ سازش کی صورت اختیار کی اور عیسائیت کو احمدیت کے  
 مخالف علماء سے گٹھ جوڑ دیا۔ اور ان کے ایما پر یہ پھر کبھی جانی جاو  
 میں۔ چنانچہ ہندوستان کا ایک مسلمان اخبار ۱۹۷۷ء جو کہ بعد یہ لکھتے ہو  
 مجبور ہوا۔ اس کا نام ہے ”جدید اردو ریویو“ یہ جو اخبار ہے اس نے تبصرہ لکھا  
 کہ جو بڑا بڑا اخبار تھا ذہنی کا اس نے لکھا ہے اس کا نام ہے نیا دنیا۔ یہ وسیع  
 کا اخبار تھا اور آج ایسا اخبار جو اس کا لے کو دوبارہ نقل کر کے پھر اسے رائے  
 پیش کر رہا ہے۔ اس کا نام ہے ”جدید اردو ریویو“ یہ بھی اسے شائع ہوتا  
 ہے اس لئے پہلے جو میں نے فقہ کہا تھا اسی کو درست کہہ لیتے۔ یہ جدید اردو  
 ریویو اخبار اس پر اسے اخبار نئی دنیا کا حوالہ دے کر کہہ میں نے ساری بات  
 کہے بعد تبصرہ شائع کیا تھا کہتا ہے کہ۔

”اس نے یہ لکھا ہے کہ جو لکھا ہے یا بقول خود ان کے احمدی اور یہ اور  
 اور افریقہ میں عیسائیت کا زور توڑنے میں لگے ہوئے ہیں اور مشرقی ان کے متعلق  
 میں ما جنڈا لکھتے ہیں۔ اس لئے ہمارے خیال سے کہ پاکستان کی فلاح جتنی میں آج  
 کا جلا ہے۔ یہ بھی عیسائی مشنریوں کا۔ عیسائی مشنری چاہتے ہیں کہ  
 خود مسلمانوں کے ہاتھوں تہذیبی حریف کو اس سے دور کر دیا جائے کہ انہوں  
 میں عیسائیوں کا مقابلہ کر سکا کی نہ ہو۔ عیسائی مشنری اپنے  
 سرسارے کے زور سے ہر جگہ کے مخالفین سے استعمال کرتے ہیں۔ اور  
 مسلمانوں کو یہ سہی نہیں چلتا کہ ان کے پیچھے سازش کا بار دیکھ جائے والا ان  
 سے۔ ۹۰ لہجے نئی دنیا“ ۱۹۵۷ء میں جو تبصرہ شائع ہوا تھا اور کا ذکر  
 کر کے روزنامہ ”جدید اردو ریویو“ لکھتا ہے یہ عجیب بات ہے کہ جماعت  
 احمدیہ اور یورپ یا افریقہ میں جب کوئی تبلیغ کا اہم کام سرانجام دے  
 ہے تو پاکستان میں عیسائی دنیا خود مسلمانوں کے ہاتھوں جماعت احمدیہ کے  
 خلاف کوئی منگنا نہیں کر دیتی ہے۔“

”یہ جدید اردو ریویو بھی ۱۹۵۷ء کے اخبار ہے اور اس بات کا مزید  
 ثبوت کہ آج جو عیسائی دنیا سے۔ خصوصاً پاکستان میں بسنے والے عیسائی  
 قرآن کا موجودہ حکومت کی کوششوں سے متعلق اور جماعت احمدیہ کے  
 خلاف اس پر دیگنڈہ کے متعلق کیا تاثر ہے۔ میں ان کی کتاب میں آپ  
 کو بتانا ہوں۔ لاہور ہائی کورٹ نے پاکستان نیشنل مسی کالونیا بانی  
 کے چیئر مین مسٹر پیٹر گل کی ریٹ ۱۹۵۲ء کو دائر کی تھی جس میں  
 استدعا کی گئی ہے کہ۔“

”مرزا یوں کے ذہنی اور لاہوری گروہوں کی سرشمنوں اور اہل بددعاوں  
 سے پاکستان کے مسیحیوں کو بچا یا جائے اور حکومت کو حکم دیا جائے  
 کہ وہ تمام مرزا یوں کو غیر لیسندہ یہ سہ کی پابندی قرار دے۔ کہ ان کا  
 تمام مذہبی ضبط کرے اور ان کے تمام سرکار اور عہدوں کا ہول کر سکا کہ  
 تعلیم سے ان کو محالہ ہو۔ صرف حکم دینا ہے کہ کیا ضرورت تھی یہ  
 بات۔ ان کی طرف سے جو شائع ہوئی ہو، حکومت کے لئے حکم لاہور رکھتی  
 تھی۔ چنانچہ بعینہ ان کی خواہش کے مطابق جماعت احمدیہ کے خلاف  
 یہی کاروائی کی گئی۔ جو یہ باہمی صاحب چاہتے تھے۔ مسٹر پیٹر گل عیسائی  
 نمائندہ اور جو انہوں نے اپنی کورٹ میں مقدمہ کیا تھا جماعت احمدیہ کے خلاف  
 بعینہ جو بات یہ عدالت کے چاہتے تھے کہ وہ حکم دے حکومت کو یہ کام  
 کرے احمدیوں کے خلاف۔ دس کام حکومت نے اظہاروں کے خلاف کیا  
 چنانچہ جب یہ کام کر لیا تو اس وقت۔“

”جو دھری سلیم اختر صاحب جو بائناٹریز کونسل اصلاح معاشرہ کمیٹی  
 کے چیئر مین ہیں اور عیسائی میں بڑے کٹر انہوں نے مرزا یوں کے بارے  
 میں صدر پاکستان کی طرف سے شائع شدہ

### الیگزینڈریا میں شیخ خیر مقدم

کریں جو کہ صدر جنرل محمد عیاد الحق نے جرأت منانہ اہم کر کے

صرف امت مسلمہ بلکہ پاکستان میں ہر شے پر مذہبی انتہائی فرقہ کے دل سے  
پہنت لگے ہیں۔ جو ہری سلیم اختر صاحب نے ایک بیان میں کہا کہ اگر  
کے کاشٹہ فریقے کی مذہبی سرگرمیوں صرف اسلام کے ہی نہیں بلکہ  
کی تعلیمات کی بھی ممانعت تھی۔

انگریزوں کو نہیں پتہ لگا ہے وہ تو صرف جو اصل عیسائی تھے یہ دوسری عیسائی کو  
رہے لگ گیا کہ یہ بڑی خطرناک نظمی ہو گئی ہے یہ انگریزوں کے مفادوں کو  
لہذا انگریزوں کے مفاد کے خلاف ثابت کیا جا رہا ہے۔ تو یہ ہے کہ انگریزوں  
کے کاشٹہ اس فریقے کی مذہبی سرگرمیوں صرف اسلام کے ہی نہیں بلکہ  
کی تعلیمات کے بھی ممانعت تھی اور ان کے اسلام کے ساتھ ساتھ وہ  
کو بھی شدید نقصان پہنچاتا تھا۔ یہ دوسری عیسائی یہ کہہ رہا ہے اور آج کا یورپ  
کہہ رہا ہے کہ عیسائیت کو نقصان پہنچ رہا ہے اسلام کو فائدہ پہنچ رہا ہے۔  
اسلام کے ہاتھ مضبوط ہو رہے ہیں۔ اسلام ایک عظیم الشان قوت بنتا چلا  
جا رہا ہے۔ اس جماعت کے پیچھے آج کا یورپ پینا پادری تو یہ کہہ رہا ہے کہ  
یورپ کو بھی خطر ہے ان کے ہاتھ اور افریقہ کو بھی خطر ہے یعنی افریقہ کی  
عیسائیت کو بھی خطر ہے اور یورپ کا عیسائیت کو بھی خطر ہے۔ لیکن یہ  
چاہوں لوگ بہر حال حکومت کا مزاج ناک دیکھ کر اس کی آنکھ دیکھ کر  
بات کرتے ہیں۔ اور وہ ساتھ ساتھ یہ بھی دیکھ لگائے جا رہا ہے کہ اسلام  
کو بھی خطر ہے نعوذ باللہ من ذلک۔

اسلام کے ساتھ ساتھ عیسائیت کو بھی شدید نقصان پہنچ رہا تھا جو ہری  
سلیم اختر نے صدر مملکت سے اپیل کی ہے کہ میرا خیال ہے کہ تمام لائیو کے خلاف  
قانون قرار دے کر ضبط کرنے کے بعد نظر آگے کر دیا جائے اور آئندہ  
اس کی اشاعت پر سخت ترین سزا دی جائے۔

چنانچہ وہ صدر مملکت کو مبارکباد دے رہے ہیں میں سلیم اختر صاحب  
کو مبارکباد دیتا ہوں کہ صدر مملکت نے آپ کی خواہش کے عین احترام میں  
یہ کام شروع کر دیا ہے اور بڑی تیزی سے کر رہے ہیں کثرت کے ساتھ  
احمدیہ اور دیگر فرقہ پرستانہ اور نڈر آتش بھی کیا جا رہا ہے اور کثرت کے  
ساتھ ان اہل حق کو جن کی تحریک سے یہ لائیو نکلتا ہے۔ قید کے حوالے  
کرنا جاتا ہے۔ جیلوں میں ڈالا جاتا ہے اور ہر قسم کی سختیوں سے  
کے بعد ان پر شدید پھینکے ان کے قبضے سے تو پھر ان کو قید کیا جاتا ہے بلکہ  
غضب سے ان کے قبضے بھی اڑان کے قبضے میں ہو لیں تو اس جرم میں  
بھی ان کو پھانسی دیا جاتا ہے کہ غلطی سے قبضے میں لیا گیا ہے اور پھر  
پس کیوں گئے۔ تو سلیم اختر کے قصور کے قصور سے میں آگے بڑھ کر حکومت  
پاکستانی بنیم خود اسلام کی اور عیسائیوں کی اعتراف کے مطابق

### عیسائیت کی عظیم الشان خطرناک

میں مہر و نغمہ ہے۔  
یہ تو تھا کہ ان کے بعد ان کے خلاف نڈر آتش جو انگریزی حکومت  
کے مفادات کے تحفظ کی خاطر قائم ہوا تھا ظاہر بات ہے کہ مفادات کے تحفظ  
تو وہ نہ رہے ہیں استعماری طاقتوں کے مفادات کا تحفظ تو وہ کر رہے ہیں  
جو عیسائیت کو فروغ دے رہے ہیں جو اسلام کے خلاف عیسائیت کے  
حق میں جماعت احمدیہ کو نیت دیا اور کرنے پر تے ہوئے ہیں۔ اور جو ہری  
آپا میں یہ اشتہار دے رہے ہیں کہ انگریز کا خود کا رشتہ پورا تھا اس لئے ہم  
آپا سے انکار کرنے کے لئے مامور کے گئے ہیں۔ لیکن پروردگار کو جو اشیقتوں  
عیسائیت کے مفاد کی حفاظت کے لئے کھڑے گئے ہیں جو مغربی طاقتوں  
کے استعمار کو دوام بخشنے کے لئے کھڑے گئے ہیں یہ کیا بھی ہے  
لوگ تھے جو احمدیت کو انعام لگا رہے ہیں اور آج بھی وہی لوگ ہیں بسا  
اوقات یہ ہوتا ہے کہ ایک چور چوری سے بچنے کے لئے کو توال کا نام  
لگا دیتا ہے اور بکڑے جانے کے خوف سے کو توال کو ڈنٹتا ہے  
اور اسی کو چور بنا دیتا ہے۔ چنانچہ اردو میں یہ محاورہ ہے کہ

الٹا چور کو توال کو ڈنٹتا ہے

اور بااقتدار یہ بھی ہوتا ہے کہ ایک مالک آتا ہے اور اسے  
کے حقوق غصب کر کے آقا کے اور نہ حکومت کرنے لگتا ہے۔ وہ طاقت  
جو ملک کے بقا کے تحفظ کی خاطر قائم کی جاتی ہے اور جو اس ملک کے  
ہاتھوں سے زبردستی کھائی ہے اور ان کے تحفظ کی نہیں کیا کہ نہ عدالت  
کہتی ہیں۔ یہ طاقتوں سے بعض ملکوں میں یہ بھی ہوتا ہے کہ وہ کھاتی تو ایسی  
ملک کی روٹی ہیں لیکن آقا بن کر کھاتی ہیں تو کہہ سکتے ہیں اور پھر کھاتے اور  
اپنے آقا کو اپنا غلام بنا لیتی ہیں تو دنیا میں یہ بڑا بڑا عقیدہ ہے کہ اس ملک کی  
تعبیب کی بات نہیں کیا جھوٹ کر جو اسلام کے مفاد کے خلاف ایک عظیم الشان  
تحریک خدا نے خود فرمائی تھی۔ اسے اس کی بالکل برعکس صورت میں پیش کی  
جا رہی ہے۔ اور ان کی طرف سے یہ پیش کیا جا رہا ہے جو خود اسلام دشمن طاقتوں  
کے ہاتھ میں ہمیشہ آگے لگا رہے ہیں اور آج بھی آگے لگا رہے ہیں۔ چنانچہ یہ  
بات اگر میرے منہ سے آپ بقیع نہیں کرتے میرے منہ سے  
اسی کو قبول کر رہے ہیں کہ میرے لئے تیار نہیں تو خود غیر احمدی علماء کے اقرار سے  
معلوم کہیں کہ وہ کسی کو درحقیقت استعماری طاقتوں کا آڈر کار ہے یہ  
مختلف وقتوں میں اور اس بات کا اعتراف کرتے رہے اور اپنی طاقتوں کی  
زبان سے خود سینی کہ ان کے نزدیک وہ کون تھا جو اسلام دشمن  
طاقتوں کے ہاتھ میں ہمیشہ آگے لگا رہا ہے اور آج بھی بن رہا ہے

جلسہ احرار ہے مثلاً یہ دیوبندی اور ان کے ہمیشہ کا ایک طغیانی ہے جو  
ہمیشہ سے جماعت کے خلاف استعماری ہوتی رہی ہے اور ہمیشہ ہی غیر  
کے ہاتھ میں کیوں کر استعمال ہوتی ہے۔ ہندو اسلام دشمن اور پاکستان  
دشمن طاقتوں نے ان کو استعمال کیا ہے۔ جب ۱۹۷۵ء میں مسجد شہد  
گنج کے موقع پر انہوں نے مسلمان سر دھڑکی بازی رکھائے ہوئے تھے اور  
لاہور کی جلیوں میں شہریوں کا خون بہا رہا تھا اس وقت بھی احرار کا ٹولہ  
تھا جسے مسلمانوں کے ایمان کا سودا کیا اور ان کی عزت کا سودا کیا اور  
مسجد ان کے ہاتھ پر بیچ دی غلط اور پھر یہ لکھا اخباروں میں بڑی بے  
یقینی کے ساتھ کہ مسجد کا کیا فرق پڑتا ہے ہم غلام قوم میں غلام قوموں  
کی مسجد کی کیسے آزاد ہو سکتی ہیں اس لئے کیا فرق پڑتا ہے ایک مسجد  
بھاری غلام ہو گئی ہم تو ساری قوم کی قوم غلام ہے۔ میں کوئی فکر نہیں  
(غیروں کو لینے دو غلام کر کے دو بعد میں آپ ہی داپس کر دیں گے۔ یہ بھی  
ہوئی تحریکات میں ان لوگوں کی اور اس زمانے میں ریزوں) نے بھی نہ  
صرف تسلیم کیا ان کے مفاد کی حفاظت کی خاطر احرار نے یہ اقدام کیا  
تھا بلکہ کھلم کھلا اخبارات میں ان کے لئے یہ بھی ادا ہوئے تھے چنانچہ  
”بندے ما قوم“ جو ہندوؤں کا مشہور اخبار ہے ہندوستان کے شائع  
ہوتا ہے اس نے ستمبر ۱۹۷۷ء کو ان الفاظ میں جلسہ احرار کا شکریہ ادا کیا  
”میں جلسہ احرار کے کام سے بہت ہی خوش ہوں اور انہیں مبارکباد دیتا ہوں کہ  
انہوں نے نہایت جرأت اور استقلال سے رد کی ہے آج بھی جرأت اور استقلال  
کے لفظ استعمال ہو رہے ہیں کہ کابل جرأت سے انہوں نے جماعت احمدیہ  
کے خلاف یہ قدم اٹھایا ہے۔ اسی زمانے میں بھی ایسے ہی جرأت مند موجود  
تھے چنانچہ (اخبار لکھتا ہے کہ) انہوں نے نہایت جرأت اور استقلال سے  
اپنے ہم مذہبوں سے بھی تو اور دیکھ کہ مفاد کی خاطر ٹکر سے لیا۔ اور یہ سب  
سے بھاری فریانی ہے جو ہمارے اعزازی دوستوں نے سر انجام دیا ہے اور  
جلسہ احرار یقیناً ملک کے شکر کے مستحق ہے۔“

یہ کئی لوگ تو شکر کے مستحق تھے پاکستان کے بچنے کے بعد بھی ٹکر سے  
مستحق سے یا نہیں ہے؟ یہ دیکھنے والی بات ہے کہ جو وہی ٹکر سے  
دیکھ کر کہنے لگے ہیں کہ پاکستان کے بچنے کے بعد بھی ٹکر سے پاکستان  
جب بن گیا تو ہم نے اسی کو تسلیم کر لیا۔ اس لئے اب ہادی گزشتہ غلط  
عصاف کر رہے ہیں۔ لیکن

### امر واقعہ یہ ہے

کہ نہ انہوں نے توہر کی ہے اور نہ انہوں نے توہر کی ہے۔ جلسہ احرار ہوا  
جماعت اسلامی ہو۔ اتنے ہی دشمن آج بھی ہیں یہ پاکستان کے بچنے کی



دو شریکی بات نہیں

یعنی غیر ہندو یا چھوٹی ذاتیہ والے ذلیل کہلاتا ہے۔ ان کی شہرتوں کی بے حرمتی کر کے یہ باتیں کہی جاتی ہیں کہ وہ تو کھٹے ہیں اور کھٹے ہی بات نہیں کرتے کسی قسم کا مواخذہ نہیں اور مولانا مودودی صاحب اور عطا اللہ شاہ بخاری اور حامد ابوالوفی یہ کہہ رہے ہیں کہ اگر مسلمان عورتوں سے ہندوستان میں یہ سلوک ہو تو ہمیں کوئی فرق نہیں پڑتا ہمارے دل کی دھڑکنیں تیز نہیں ہوگی۔ ہم اور کچھ نہیں تو خون کے آنسوؤں سے ہمیں گتے بھی نہیں کیا فرق پڑتا ہے امتِ محمدیہ کی طرف منسوب ہونے والوں کے ساتھ یہ ذلیل سلوک کیا جا رہا ہو۔ ہم نے تو خون بہانا ہے ہم تو ہر حال غیر مسلموں کے حقوق چھین کے رہیں گے۔ فرماتے ہیں۔ بھی منو صاحب کی زبان میں بتانا مولانا اس آس کو نہ لکھتے ہیں لکھا ہے کہ۔

تیرا نہیں خواہ کتنے ہی بڑے سے جرم کا مرتکب ہو مگر قتل نہ ہونا چاہیے برہمن کے قتل کے برابر کوئی گناہ نہیں ہے۔ لیکن ذلت کی لڑائی کو اپنی زندگی سے نہیں لاسکتا ہے اور اگر کسی کو ذلت کے پاس سنا جائیگی یا کوئی طرح سے شہرت چیز ہو تو برہمن انہیں دیکھ کر ہنس دیتا ہے۔ لیکر اگر کوئی ذلت کے ساتھ ایسا قتل کرے تو جنت میں لے جائے گا۔ پھر یہ کہہ کر فرار ہو جائے۔ ایسا ہی اگر برہمن کی نظر کو دیکھ کر پڑھتا ہوا اس پائے تو اس کے کانوں میں پگھلا سوا سکتا اور خطی ہوئی موم کا لٹی ہو جاتا ہے۔

آج کل جو یہ شریعت نافذ کر رہے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے یہ قرآن کریم سے تو بیوقوفی انوار سے بہر حال کیونکہ

### قرآن تو ایک عظیم کتاب ہے۔

انسانی شرف کو قائم کرنے والی، سزا و عتاب کی علمبردار اس سے بڑھ کر رحمت کی تعلیم دینے والی اس میں تو کوئی ایسی تعلیم نہیں ہو سکتی لیکن یہ ہوتا ہے کہ منوں سے انہوں نے یہ شریعت لے لی ہے اور منوں کی تعلیم کو وہاں یہ مسلمانوں کے خلاف ادھیہاں بھی مسلمانوں کے خلاف نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ پھر یہ لکھا ہے کہ

”اگر ادھیہ ذات کا ہندو اپنی حاجت کی چیزیں کسی ویش یا شودر کے گھر سے خود جبراً لے (شودر کا لفظ یاد رکھئے ہندو طریقت کے مطابق ہر غیر ہندو بھی شودر ہے اور جو جو انہیں شودر سے اوپر لگتے ہیں وہ سارے ہر غیر ہندو پر لگتے گئے) ویش یا شودر کے گھر سے خود جبراً لے یا چوری کر داتے بادشاہ کو ایسے مظلوم کی جبراً لے نہیں بیٹھا چاہیے۔ شودر کی مکتی اس میں ہے کہ برہمن کی خدمت کیا کرے۔“

اب دیکھ لیجئے کہ عیسائیوں کا ایجنٹ کون ہے اور ہندوؤں کا ایجنٹ کون ہے۔ اور پھر ہمارے ہاں کون اور غیر طاقتوں کا ایجنٹ کون ہے۔ وہ سیدیں بیچ کر کھا جائے والے، وہ مسلمان عورتوں کی عزت و ناموس سے ایسے بے پرواہ کہ ان پر کسی قسم کا ظلم ہو گیا کہتے ہیں یہی اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا وہ لوگ جو فلسطینیوں پر گولیوں سے قاتلے تھے استعماری طاقتوں کے حکموں کے نتیجے میں وہ لوگ ہندوؤں نے ہمیشہ اسلام کے مقابل پر عیسائیت کا تابندہ اور عیسائی کی زندگی کو ثابت کرنے کے لئے جو وقف ہوئے بڑے ہی حدیوں سے یہ وہ لوگ ہیں جو استعماری طاقتوں یا اسلام دشمن طاقتوں کے ایجنٹ کہلا سکتے ہیں یا وہ جماعت احمدیہ جس نے ہمیشہ اپنی ہر چیز

### اسلام کی عزت کی خاطر

شہر محمد علی علی اللہ علیہ وسلم کے فضل سے کو سر ہند کر سنے کی خاطر وہاں پر لگائی اور کبھی ایک ذلیلہ کے لئے بھی تردید اختیار نہیں کیا۔ ان کا تو یہ حال ہے کہ وہ مسلمان بن کر خود مسلمان تسلیم کرتے ہیں۔ ان پر اجماعاً مظالم ہو رہے ہوں ان کو کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام جن پر آرام لگاتے ہوئے اور تمنا چھالتے ہوئے قرآن کی زبانیں تھکتی

نہیں ہیں۔ ان کے دل کی کیفیت تھی کہ اپنے سر پر یہ تیرے تیرے ہندوؤں کے شہرتوں کی بے حرمتی کر کے یہ باتیں کہی جاتی ہیں کہ وہ تو کھٹے ہیں اور کھٹے ہی بات نہیں کرتے کسی قسم کا مواخذہ نہیں اور مولانا مودودی صاحب اور عطا اللہ شاہ بخاری اور حامد ابوالوفی یہ کہہ رہے ہیں کہ اگر مسلمان عورتوں سے ہندوستان میں یہ سلوک ہو تو ہمیں کوئی فرق نہیں پڑتا ہمارے دل کی دھڑکنیں تیز نہیں ہوگی۔ ہم اور کچھ نہیں تو خون کے آنسوؤں سے ہمیں گتے بھی نہیں کیا فرق پڑتا ہے امتِ محمدیہ کی طرف منسوب ہونے والوں کے ساتھ یہ ذلیل سلوک کیا جا رہا ہو۔ ہم نے تو خون بہانا ہے ہم تو ہر حال غیر مسلموں کے حقوق چھین کے رہیں گے۔ فرماتے ہیں۔ بھی منو صاحب کی زبان میں بتانا مولانا اس آس کو نہ لکھتے ہیں لکھا ہے کہ۔

### اسے دل تو نیر خاطر این نا نگاہ دار

کہ یہ بھی کہا لیا دینے والے مجھے کافر قرار دینے والے، مجھے مرتد کہنے والے مجھے دجال کہنے والے، جن کے نزدیک میرا خون مبارک ہو گیا ہے میری ماٹنے والی کا خون مبارک ہو گیا ہے جن کے نزدیک نہ ہماری عزت کی کوئی قیمت ہے نہ ہماری جان کی کوئی قیمت ہے نہ ہماری جان کا کوئی قیمت ہے۔ اسے دیکھا ان پر عیسائی میں بددعا نہیں کرتا۔ کیوں نہیں کرتا؟ اس لئے کہ میں اپنے دل کو قوی دلاتا ہوں۔

### اسے دل تو نیر خاطر این نا نگاہ دار

یہ میرے دل اس طرف ہی تو نگاہ کر کہ میرے محبوب آقا میرے شہر مسلمان سکے یہ محبت کے دعوے اور میری جھوٹی سہمی، تمہارا ان کو کبھی بگڑ چکا ہے ان ایمان میں کیجئے ہی نہ ہو پڑا ہے۔ میرے دل کو جیسا ہے اس بات کی لائق نہ لکھتا اس قوم کے لئے کہ میرے محبوب میرے عشق میری جھوٹی جھوٹی ہے اور تمہارے شہر مسلمانوں کی خدمت میں کھڑا کر کے دیکھ کر اس کے دل کو ان کے خلاف کبھی بددعا نہیں کرتی۔

یہ فرما رہا اسلام شہید اللہ ذالک اللہ اعلم بالصواب کے ہر دور اور اسلام کی خاطر

### کون سا کردار ہے جو ہمیشہ کبھی کبھی قیامت تک

دن خدا کے حضور کہ اسلام کی خاطر اسلام کے دشمن ہیں ہم نے یہ کیا کیا جب بھی مسلمان علماء مسلمان مغربین نے سچی بات کہنے کو خاطر حیرات تھی۔ جس بات کہنے سے وہ بڑھاپا نہیں کرتے تھے اس وقت تک تو باہر کی احریت کو ایک اٹھ کھانا تحریر کر رہے تھے یہ اپنے ہاتھوں سے اس وقت تک تو مرنا نا محمد حسین صاحب بٹالوی کے ہاتھوں سے بچنے کی بات نہ لی جاتی تھی اسلام کے دفاع میں سب سے زیادہ خاندان لڑنے والا اگر کوئی پیدا ہوا ہے تو مرنا غلام احمد دہلوی ہے۔ آپ کہیں گے دعوے سے بچنے کی بات ہے مولوی فخر صاحب نقشبندی کا جو والد میں نے پیش کیا ہے وہ تو دعوے سے بچنے کی بات نہیں وہ تو دعوے کے بہت بد کی تحریر ہے ایک اور تحریر بھی میں ایک مشہور مسلمان عالم دین اور سیاسی شخصیت کی آپ کی رائے رکھتا ہوں اس سے آپ کو لگا کر دیکھیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو لگا کر کا مقصد کیا تھا اور اس سے آپ نے کسی طرح بڑھاپا کر لیا وہ کہتے ہیں۔

”میرا مرنا صاحب کی یہ طاعت آئے والی نسلیوں کو گول بار اسان رکھیے گی کہ انہوں نے ملی جہاد کرنے والوں کی یہی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے جہاد کا دعوت ادا کیا۔ اور ایسا طریقہ جہاد کا پھر پھر جو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی نگاہ میں زندہ خون رہتا اور جہاد استقام کا جذبہ ان کے شعور قومی کا عنوان نظر آئے۔“

پس آج میں مسلمانان پاکستان کو اور مسلمانان عالم کو مولانا ابوالکلام آزاد کے اس حسنِ ظن کی یاد دلاتا ہوں۔

### میں کبھی یاد دلاتا ہوں

کہ تمہارے ہی ایک رہنما نے تمہارے جہاد میں رکھا تھا اور اس کا اظہار کیا تھا اور وہ سمجھتے تھے کہ اگر تمہاری رگوں میں اسلام کی حیثیت اور غیرت موجود ہے اور اگر تمہارے رگوں میں اسلام کی حیثیت زندہ خون دوڑ رہا ہے تو جب تک یہ خون زندہ رہے گا اس وقت تک تم جمیور ہو گے۔ حضرت مرزا صاحب کی اسلام کی خدمات کے اعتراف کے لئے پر اسی وقت تک تمہاری زبانیں تسلیم کر سکتے ہیں پھر یاد کرو یا جانیں گی جمیور کی جگہ کیا گئی کہ اسلام کے ذریعے میں جو لڑے پھر جو خدشات حضرت مرزا صاحب نے کی ہیں وہی وہی خدمات کہیں اور کہیں کوئی کٹھن نہیں آئی جب تک تمہارا حمایت اسلام کا جذبہ تمہارے شعور قومی کا عنوان رہے گا۔ (باقی ملاحظہ ہو منسلک پیڑھے)

# قرآن مجید پر پابندی اور امتناع کا مطالبہ

از منظر علامہ محمد سعید صاحب فاضل مبلغ اندازہ مدراس

विद्यया विमुक्तये  
विद्यया विमुक्तये  
विद्यया विमुक्तये  
विद्यया विमुक्तये  
विद्यया विमुक्तये

یعنی اسے ارجن آریوں کے لئے نامناسب  
جہت میں جانے سے روکنے والی اور  
حصولِ شہرت میں مانع یہ حالت اس نازک  
موقع پر تجھے کہاں سے حاصل ہوئی؟

اسے ارجن! تو نامردی زدہ تھا۔ یہ صفت  
تیرے لئے لائق نہیں تو بزدلی کو چھوڑ کر  
دشمنوں کے خلاف کمر بستہ ہو۔ اور جنگ  
کے لئے اسے آپ کو تیار رکھا۔

(بھگوت گیتا ۲: ۲۰)  
آگے چل کر کہتے ہیں۔

स्वर्गमपि चोपैत न  
विकामितुमर्हसी । धर्म्यात्  
विद्याया विमुक्तये  
न विधीते ॥ यदुच्छेया चोपैत न  
न विधीते ॥ यदुच्छेया चोपैत न  
न विधीते ॥ यदुच्छेया चोपैत न  
न विधीते ॥ यदुच्छेया चोपैत न

اپنے مذہب کے معاملہ میں تو بے گیرت  
ہو۔ ایک بہادر شخص کے لئے جنگ یعنی  
دھرم بیدہ سے بڑھ کر کوئی بہادری کا نام  
نہیں۔ ایسے بڑھوں کے ذریعہ صرف  
بہادری کی جنت میں داخل ہو سکتے ہیں  
(بھگوت گیتا ۲: ۲۱)

اس کے بعد فرماتے ہیں۔  
اگر تو اس دھرم بیدہ سے اپنی بے گیرت  
تو یاد رکھ تو اپنے دھرم کو بھی اور شہرت  
کو بھی کھو دے گا۔ اور گنگا گاروں میں شمار  
کیا جائے گا۔ اور لوگ ایک بصرہ دراز تک  
تجھے بدنام کرنے رہیں گے۔ ایک معزز شخص  
کے لئے بدنامی موت سے بدتر ہے۔ لوگ  
بے سمجھیں گے کہ تو ڈر اور بزدلی کی وجہ سے  
جنگ سے پیچھے ہٹ گیا ہے۔

(۲۵ - ۳۳)  
اے ارجن۔ اگر تو اس جنگ میں مر گیا  
تو مرنے کے فوراً بعد تو جنت میں داخل  
ہو جائے گا۔ اگر جیت گیا تو اس زمین پر  
حکومت کر سکے گا۔ لہذا تو جنگ کے  
لئے توری بہادری کے ساتھ کھڑے ہو جا۔  
سکھ دکھ۔ نفع نقصان۔ جنت ہار و خیر  
کو برابر جانئے ہو۔ وہ جنگ میں کھس جا۔  
اس سے تجھے گناہ سے نجات مل سکتی

(۲۸، ۲۹: ۲)  
پورے شری کرشن جی ہزار جی ارجن کو دھرم بیدہ

اگر ان میں سے کوئی ایک سے بعض کو  
بعض کے ذریعہ سے (شہادت سے) باز  
نہ رکھتا تو عیدائیں کے گرجے بیوہوں کی  
عبادت گاہیں اور مسلمانوں کی مسجدیں  
جن میں خدا تعالیٰ نے اکثریت سے نام لیا  
جانا سب سے برباد کیے جاتے۔

ان آیات میں خدا تعالیٰ نے جہادِ صغیر  
کی ضروری شرائط بیان فرمائی ہیں۔ اس  
سلسلہ میں اس زمانہ کے حکم و عدل  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"قرآن کی یہ صفت ان لوگوں سے  
جنگ کرنے کا حکم دیتا ہے جو اللہ  
تعالیٰ کے بندوں کو ایمان لانے اور  
اس کے دین میں داخل ہونے سے  
روکتے ہیں اور اس کے سب احکام  
کی اطاعت اور کما حقہ عبادت  
سے منع کرتے ہیں۔ وہ ایسے لوگ  
ہیں جو راجن جنگ کرتے ہیں اور  
مومنوں کو ان کے کھروں اور وطنوں  
سے نکالتے ہیں اور مخلوق خدا کو  
جبراً اور زبردستی سے اپنے دین  
میں داخل کرتے ہیں اور لوگوں کو  
کو گھمانا چاہتے ہیں اور لوگوں کو  
اسلام لانے سے روکتے ہیں۔ یہ  
وہ لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ ناراض  
ہے۔ اور مومنوں پر واجب ہے  
کہ اگر وہ اپنے بڑھوں سے باز نہ  
آئیں تو ان سے جنگ کریں۔"

(ترجمہ نورانی حصہ اول صفحہ ۵۵)  
اس قسم کی مدافعت جنگ کی سر مذہب  
اجازت دیتا ہے۔ چنانچہ شری کرشن جی  
ہمارا ج نے اپنی آمد کی بہت بڑی عرض  
ادھرم کو دانش کرنا بیان فرمائی ہے۔  
نیز فرمایا

परिभ्राणाय आह्वनाय  
विनाशाय च विधीते ॥

یعنی پاؤں کی حفاظت اور بدکرداروں کی  
تباہی میرا مقصد ہے۔ اسی طرح ہمارا  
جنگ کے موقع پر شری کرشن جی ہمارا ج  
اپنے ساتھی ارجن کو جب کہ وہ جنگ کرنے  
سے پہلوتی کر رہے تھے نصیحت کرتے  
ہوئے اور انہیں جنگ پر آمادہ کرنے پر  
فرماتے ہیں۔

परिभ्राणाय आह्वनाय  
विनाशाय च विधीते ॥

ہیں۔ ۱۔ جہادِ اکبر۔ ۲۔ جہادِ کبیر۔ ۳۔ جہادِ  
صغیر۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے جہادِ نفس کو جہادِ اکبر کے نام سے  
یاد فرمایا ہے۔ جیسا کہ مزید تبصرہ سے  
دراستی برآیے سے فرمایا رَحْمَةً مِنَ الْجَاهِدِ  
الْأَعْمَرِ إِلَى الْجَاهِدِ الْأَكْبَرِ کہ  
ہم جہادِ صغیر یعنی جنگ سے داپس آ رہے  
ہیں اور اب جہادِ اکبر یعنی جہادِ نفس کی  
طرف جارہے ہیں۔ نیز فرمایا۔ الْجَاهِدُ  
مَنْ جَاهَدَ نَفْسَهُ أَيْ حَقَّقِي جَاهِدِ  
وہ ہے جو اپنے نفس کے خلاف جہاد کرتا  
ہے۔

دوسرے درجہ پر جہادِ کبیر ہے۔ اس  
جہاد سے مراد مبلغِ ہدایت اور امتاعت  
اسلام ہے۔ اس کے متعلق قرآن کریم  
فرماتا ہے۔ أَوْعِ إِلَى سَبِيلِهِ وَيُكَلِّمُ  
بِالْحِكْمَةِ وَالْمَعْرُوفَةِ الْمُنْعَمَةَ  
وَجَاهِدِ لِكَلِمَةٍ بَالِغَةٍ هِيَ أَهْمَةٌ  
یعنی تم لوگوں کو اپنے رب کے راستہ کی  
ملفوظ حکمت اور معرفتِ حسنہ سے دعوت  
دیا کرو اور موقر عمل کے مطابق ان کے گفتگو  
کرد اور مخالفین سے بحث کرنے کا طریقہ  
پہ یعنی محبت اور نرمی سے کرد اور دشمن  
کلائی اور سختی سے پیر کر۔ پس دشمن  
کے ساتھ حکمت اور معرفتِ حسنہ کے ذریعہ  
جہادِ حسنہ کرنے کا نام جہادِ کبیر ہے۔

تیسری قسم جہاد کی جہادِ صغیر ہے جس کا  
تو اس نے اس کے لئے چند شرائط رکھی  
ہیں۔ ان شرائط کی موجودگی میں ہی جہادِ صغیر  
حسن کو عرف عام میں جہاد بالتحقیق کہتے  
ہیں کرنے کی اجازت ہے۔ خدا تعالیٰ  
فرماتا ہے۔ أُولَئِكَ الَّذِينَ يُقَاتِرُونَ  
بِأَنفُسِهِمْ ظِلْمًا وَمُؤَاظَاتِ اللَّهِ عَلَى الْقَوْمِ  
لَقَدْ بَرَأَ اللَّهُ لِكُلِّ شَيْءٍ حُكْمًا  
دیکھا ہے کہ بغیر حق۔ إِلَّا أَنْ يُقَاتِلُوا  
رَبَّنَا اللَّهُمَّ وَلَوْ لَدَفَعَ اللَّهُ النَّاسَ  
بِعَدْلِهِمْ بِيَحْيَى لَهَيْبَةٍ فَهَاتُوا  
صَوَامِعَ وَبَيْعًا وَصَلُّوا  
وَهَسَّاجِدْ يَدُ كَسْرٍ فِيهَا اسْمُ  
اللَّهِ كَثِيرًا (الحج) یعنی

جن پر بلاوجہ ظلم کیا جا رہا ہے ان کو مدافعت  
کے لئے جنگ کرنے کی اجازت دی جاتی  
ہے اور خدا تعالیٰ ان کی مدد پر قادر ہے۔  
یہ وہ لوگ ہیں جن کو ان کے گھروں سے صرف  
اس لئے نکالا گیا تھا کہ انہوں نے کہا تھا کہ  
اور تمہارے ہمارا رب ہے۔ اللہ تعالیٰ

پر کہنا کہ شہادت ہی رنج و غم کے ساتھ  
شہادت لگتی کہ چند بدگنوں نے قرآن مجید پر  
پابندی عائد کرنے کے لئے کوشش کی تھی  
میں ایک رشتہ پیشین داخوری سے ہے۔ اس  
شرائطِ مطالبہ سے دنیا کے گرد مسلمانوں  
کے دل شدید طور سے مجروح ہوئے ہیں۔ چنانچہ  
ہندوستان کے مختلف اطراف میں اور پاکستان  
میں اس سلسلہ میں جو فوری رد عمل ہوا ہے  
وہ اس عالمگیر پھیلنے کی ایک مختصر تصدیق  
کلکتہ ہائی کورٹ نے اس قسم کے نامساعد  
حالات کی روک تھام کے لئے اس رشتہ کو  
ابتدائی مرحلے پر ہی ختم کر کے نہایت عقل پسندی  
کا ثبوت دیا ہے۔

قرآن کریم ایک آسمانی کتاب ہے۔  
ایک بینام الہی ہے جس کی حفاظت کی ذمہ داری  
خدا تعالیٰ نے خود اپنے ہاتھ میں رکھی ہے۔  
لہذا ہمارا ایمان ہے کہ وہ ایسے ناقص  
انڈیشوں کے ناپاک ہاتھ اس مقدس صحیفہ  
الہی پر پڑنے کا قطعاً موقع نہیں دے گا۔  
خدا تعالیٰ نے فرماتا ہے۔

إِنَّا فَخَّرْنَا الْقُرْآنَ كَرِيمًا  
لَقَدْ فَخَّرْنَا الْقُرْآنَ كَرِيمًا  
کتاب کو نازل کیا ہے اور ہم میں اس کی حفاظت  
کریں گے۔ پچھلے جو کلمہ مسلمانوں سے زیادہ  
سے ختم ہونے والے اس کتاب کو ہر قسم کی ناپاک  
رہنمائی سے محفوظ کرنا رہا۔ جس طاقت نے نبی  
اس پر ہاتھ ڈالنے کی کوشش کی وہ نہ صرف ناکام  
و نامراد ہوئی بلکہ اس کی ہڈیاں بکھر کر رہ گئیں  
قرآن مجید کی حفاظت اور اس کا دفاع خدا تعالیٰ  
خود فرمائے گا۔ اس لئے وہ کسی بھی عدالت کے  
فیصلہ کا محتاج نہیں ہے۔

## حقیقت جہاد

قرآن مجید میں جہاد اور تعلق کفار سے متعلق  
جو تعلیمات ہیں ان کا مفہوم صحیحہ میں غلطی کھا  
جائے اور اپنی حدودی شہرت کی خواہش کی بناء  
پر ہی ان بدقسمتوں کو قرآن کریم کے خلاف ایسا  
ناپاک اقدام کرنے کی جرأت ہوئی ہے نیز اس  
قسم کے ظالمانہ اقدام کی ایک وجہ جہاد کے بارے  
میں عامۃ المسلمین کا غلط تصور اور غیر اسلامی  
عقیدہ ہے۔ جہاد کا سرگز سرگز یہ مطلب نہیں  
کہ غیر مسلموں کا اندھا دھند قتل عام کیا جائے۔  
لہذا جہاد اپنے اندر نہایت غامض اور درجہ  
مفہوم رکھتا ہے۔ یہ لفظ جہاد سے تو اسے جس  
کے معنی مشقت برداشت کرنے کے ہیں۔  
قرآن مجید کی اصطلاح میں جہاد کا تین قسمیں





# عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں اور جو دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو وزارت مقامی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

۲۔ بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کر دئے جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریافت کیا گیا ہے۔ سو ایسے مخلصین احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط پورا کرنے والے جانور کی اوسط قیمت ۳۸۰ روپیہ تک ہے۔ بعض احباب کی خواہش ہو تو ہے کہ عید کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت کمبو زیادہ ہوگی۔

بیردنی مالک کے احباب اس کے مطابق اپنے ملک کی کرنسی کی شرح سے حساب لگائیں۔  
مرزا اسیم احمد  
امیر جماعت احمدیہ قادیان

# نجائس خدام الاحمدیہ کا اٹھویں اور نجائس اطفال الاحمدیہ کا تیسرا سالانہ مرکزی اجتماع

جلد نجائس خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت اوس خلیفہ السبع الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ہمزیرہ کے ذریعہ شفقت نجائس خدام الاحمدیہ کے آٹھویں اور نجائس اطفال الاحمدیہ کے ساتویں سالانہ مرکزی اجتماع کے انعقاد کے لئے مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۸۵ بروز جمعہ ہفتہ اور اتوار کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

خانہ کرام نہ صرف خود اپنے اس بابرکت روحانی اجتماع میں شریک ہو کر بلکہ اپنے مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو اجتماع پر بلانے کی کوشش کریں اور وہیں کہ سعبار انعام خصوصی کے مطابق سناٹا اجتماع میں ہر مجلس کی کم از کم دو نمائندگی ضروری ہے۔ اجتماع سے پہلے پہلے چند اجتماع کی صورت فیصد فراہمی کی بھی کوشش کی جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس اجتماع کو ہر لحاظ سے بابرکت کرے اور زیادہ سے زیادہ نمائندگان مجالس کو اس میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین  
صدر مجلس خدام الاحمدیہ قادیان

## بقیہ خطبہ حکیم

ولانا ابوالکلام آزاد کے نزدیک اس وقت تک جب تک تمہارا شعار قلمنا السلام کی حیثیت ہے تم مرزا صاحب کے متعلق یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو گئے کہ حیثیت کے خلاف جو ایک کامیاب جہاد کیا ہے مسلمانوں کی طرف سے وہ اس قادیان سے پیدا ہونے والے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی نے کیا ہے اور صفحہ اول میں کیا ہے۔ پہلے آگے بڑھ کر حلہ کرنے والے جاہلین میں سے ہیں۔ بس جی تم سے یہ پوچھتا ہوں اور ہر احمدی تم سے یہ پوچھنے کا حق رکھتا ہے کہ وہ زمانہ عن کیا ہوا۔ اس حقیقت اسلامی پر کیا ہے کہ آج تم بالکل الٹ باتیں کر رہے ہو آج حیثیت کے مقابل پر اسلام کے سب سے بڑے بلل میں کے خلاف تم یہ الزام لگا رہے ہو کہ حیثیت نے اپنے مفاد کی خاطر اس پردے کی آبیاری کی تھی۔ اگر یہ کہہ لیا کہ کھافتہ ہوا ہے کہ کھلی لکھی وہ تمہاری غیبتیں کہاں گئیں تمہارا ذمہ خون کبھی غور کرو اور کبھی سوچو کہ جن میں نے جو سیلیاں اذیت ایک دیکھا ہے کہ بائیں ہم سننے میں ایک ایسی جگہ کے قیام سے منہ سے آتے ہیں یہ جو انسانی رنگوں کے ساتھ چٹ کان کا خون چوسی لیا کرتی ہے جو انسان کی گردن میں اپنے نیچے میں پیوست کر کے اپنے ہاتھ کی رگ جان میں گاڑ کر انسان کا خون چھٹکا کر لیا ہے۔

## وہ کہ کسی جھگڑے کا در ہے

وہ کہ کسی کلام و پیمانہ ہے جو آج تمہارا گول میں اپنے ہاتھ کاڑھے ہوئے ہے۔ اور اسلامی حقیقت کا خون چوس رہا ہے اور تمہیں اس کا جاس نہیں ہونا اگر یہ خون آج بھی تمہاری رگوں میں دوڑ رہا ہو۔ تو خدا کا قسم کہ حضرت مرزا غلام احمد کے بیٹے کے بجائے ہمیشہ ہمیں بیچتے چلے جائے ہمیشہ درد پروردگار کے اسلام کے اس قادیان پر جسے اپنی جان اپنی عزت اپنے مال، اپنی اولاد اپنے دل باپ سب کچھ قربان کر دینے صرف ایک امید ہے کہ اٹھا صرف ایک امید ہے کہ جہاد کے لئے آرزو دیتے ہو جسے اس دنیا سے رحمت ہو کہ کا ش دنیا سے حیثیت کی تعلیم ہمیشہ کے لئے مٹا دی جائے۔ ایک ہی تعلیم جو میرے آقا رسولی محمد مصطفیٰ کا تعلیم ہے جو ایک ہی کتاب ہے جو میرے آقا رسولی محمد مصطفیٰ کی کتاب ہے جو ایک ہی رسول ہے جو عزت سے یاد کیا جائے یعنی محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم۔ آج یہ تمہارے نزدیک اسلام کا سب سے بڑا حقدار ہے اور وہ تمہارے جو مسلمانوں کی رگ حقیقت کا خون چوس رہا ہے، سو تمہارے ایک بل جیل بن کے دیا کے ساتھ پیشا ہو رہے ہو۔

## خدا کی قسم تمہارا یہ دھوکہ نہیں چلے گا

ہم نہیں چھنے دیں گے۔ ہم دنیا کو دھوکہ نہیں دیں گے کہ خدا رکوں ہے۔ اور اسلام کا جہاد اڈل کون ہے۔

# مدرسہ احمدیہ قادیان میں نئے سال کا داخلہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عہد کی تبلیغی تعلیمی و تربیتی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے قادیان میں مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا ہے۔

- یہ بابرکت درس گاہ جو قابل قدر اور عظیم الشان خدمات سرانجام دے رہی ہے وہ کسی سے مخفی نہیں۔ جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر اور غلبہ اسلام کی ہم کو تیز تر کرنے کے لئے مبلغین کی ضرورت روز بروز بڑھ رہی ہے۔ جسے پورا کرنے کے لئے احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے ہونہار بچوں کو خدمت دین کے جذبہ سے وقف کر کے مدرسہ احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم و تربیت کے حصول کے لئے داخل کروائیں اس میں داخلہ کی شرائط یہ ہیں کہ امیدوار
- \* میٹرک پاس ہو اور خدمت دین کا جذبہ رکھتا ہو۔
- \* سوائے استثنائی صورت کے عمر ۱۷ سال سے زائد نہ ہو۔
- \* قرآن مجید ناظرہ روائی سے پڑھ سکتا ہو۔
- \* اردو بخوبی پڑھ سکتا ہو۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں پڑھنے والے طلباء کے لئے کچھ وظائف رکھے گئے ہیں جو امیدوار کی تعلیمی و اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مد نظر رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔ اس وقت مامانہ وظیفہ کی شرح ۱۳۳ روپے ہے۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں نئے سال کی پڑھائی انشاء اللہ تعالیٰ وسط ستمبر ۱۹۸۵ء تک شروع ہو جائے گی۔ امیدوار نظارت تعلیم قادیان سے داخل فارم جلد از جلد حاصل کریں۔ اور پھر یہ داخلہ فارم پُر کر کے اپنے امیر یا صدر جماعت کی وساطت سے جولائی ۱۹۸۵ء کے آخر تک نظارت تعلیم قادیان میں بھجوادیں۔ داخلہ فائنل منظوری سے قبل امیدواران کو انٹرویو کے لئے بلایا جائے گا۔ جس کے لئے امیدوار کو اپنے خرچ پر آنا ہوگا۔ اس انٹرویو کے بعد منتخب شدہ طلباء کا ہی مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ ہو سکے گا۔

ناظرہ تعلیم قادیان

اقصر الذکر الا للہ الا للہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شوپینگی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”الحائز کلمۃ فی القدر“  
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(اہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE: 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام کی تصنیف حضرت آدمی مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

لیبرٹی بون مل { نمبر ۵۰-۲-۱۸  
فلک شاہ  
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

ٹورول جاتا راکر رسم دیں کارگی ؛ پھر مجھ کہتے ہیں کہ کوئی مصلح دیں کیا بجا

بی۔ اے۔ ایم ایگریکلچر کس۔ کھلمی

خاص طور پر ان اغراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔  
• ایگریکل انجینئرس • لائسنس کنٹرکٹس • ایگریکل ورکنگ • موٹر وائٹنگ

GHULAM MAHMOOD RAICHURI

C/10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA.

FOUR BUNGALOWS, ANDHERI (WEST)

574108

629389

BOMBAY-58.

"AUTOCENTRE" مارکاپتہ  
23-5222  
23-1652

الومریڈ

۱۶-مینگولین-کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹور لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے: • ایم ایس ڈی • بیڈ فورڈ • ٹریگر  
SKF بالے اور رولر سپر بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پرزہ جادو استیاب ہیں!

AUTO TRADERS

16-MANGO LANE CALCUTTA-700001

”محبت سب کیلئے“  
نصرت سب سے پائیں۔

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر پیر پروڈکٹس ۲-تپسیا روڈ-کلکتہ-۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2-TUPZIA ROAD, CALCUTTA-700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

رحیم کالج انڈسٹریز

M/S PERFECT TRAVEL AIDS  
SHED NO. C-16.  
INDUSTRIAL ESTATE  
MADIKERI -571201  
PHONE: OFFICE-800  
RESI-283

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES  
17-A, RASOOL BUILDING,  
MUHAMEDAT CROSS LANE  
MADANPURA  
BOMBAY-8

ریگن - فوم - چھتے - جنس اور نیویٹا سے تیار کردہ بہترین - معیاری اور پائیدار سوٹ کیس  
برائے کہیں - سکول بیگ - آئی بیگ - ہینڈ بیگ (زمانہ و زمانہ) - ہیٹ پریس - مینی پریس -  
پاسپورٹ کور اور بیگ کے مینوفیکچررز اور بیگس اینڈ اکسسریز

ہر قسم ہیراٹولز

موٹر ہیراٹولز - سکورٹس کی خرید و فروخت اور  
تبادلہ کے لئے آؤٹس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD.

C. T. COLONY.

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

اوتو ونگس

